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Federacija įvedė pas mus gražią 
tradiciją gegužės mėnesį skirti per­
sekiojamai Lietuvos Bažnyčiai.

Lietuvos Bažnyčia šiandien per­
gyvena sunkias kančios ir bandy­
mų dienas. Okupantas eidamas iš­
vien su ateistiniu komunizmu, no­
ri išrauti iš žmonių širdies tikėji­
mą, kad žmogus, praradęs Dievo 
ir Tėvynės meilę, nusilenktų prieš 
Maskvos stabus.

Šiandien pavergtoje Lietuvoje iš­
tikimybė savo tėvų tikėjimui kartu 
reiškia ir ištikimybę savo tautai.

Jeigu pažvelgsime į Lietuvos is­
toriją, tai matysime, kad visada pa­
čiais sunkiausiais mūsų tautai lai­
kotarpiais, tikėjimas visada stip­
rindavo mūsų jėgas ir padėdavo 
išsaugoti lietuvių tautos tęstinumą.

Kada vyskupo Valančiaus laikais 
okupantas bandė mūsų tėvams pri­
mesti rusiškąjį raidyną, Bažnyčia 
tam pasipriešino.

Valančiaus suorganizuota knyg­
nešių tarnyba, atgabendama Til­
žėje ir Ragainėje atspausdintas lie-

„Grandinėlė” i
Vienas plačiausiai skaitomų Ro­

mos dienraščių “11 Tempo” šiomis 
dienomis atspausdino gražią lietu­
viško jaunimo nuotrauką: joje vaiz­
duojamos rateliu šokančios, links­
mai besišypsančios, tautiniais rū­
bais pasipuošusios aštuonios jaunos 
lietuvaitės. Grakščiosios mergaitės, 
rašo Romos dienraštis, priklauso 
Liudo Sagio vadovaujamam gar­
siajam “Grandinėlės” ansambliui, 
Clevelande, Jungtinėse Amerikos 
Valstybėse. Šios mergaitės, drauge 
su kitais ansamblio nariais, kovo 
mėnesio pradžioje buvo atvykusios 
į Romą dalyvauti Lietuvos Globė­
jo šv. Kazimiero jubiliejaus iškil­
mėse. Simpatingosios merginos, ra­
šo laikraštis, šia proga aplankė ir 
dienraščio “11 Tempo” redakciją,

ALK Federacijos Valdyba skelbia gegužės mėnesį, skirtą Ma­
rijos garbei —

PERSEKIOJAMAI LIETUVOS BAŽNYČIAI

Malda prašykime Marijos, kad gelbėtų krauju ir ašaromis, 
pasiaukojimais ir meile išpuoštą Lietuvos žemę: Marija, 
apšviesk klystančius, gelbėki kalėjimuose Tautos karžygius, 
leiski prisikelti mūsų šventai Lietuvai.
Visi savo dosnia auka paremkime Lietuvių Katalikų Religinę 
Šalpą, kuri vienintelė teikia tiesioginę pagalbą Lietuvos Baž­
nyčiai.

Rašo Alb. Pocius 

tuviškas maldaknyges ir vėliau pa­
saulietiškas knygutes bei spaudą, 
padėjo apsiginti nuo caristinio gu­
bernatoriaus Muravjovo veltui bru­
kamos “graždankos”.

Okupantas su lenkų dvarponiais 
bandė tais laikais degtinėje paskan­
dinti baudžiauninkų protus ir sie­
lą prievarta versdami žmones gerti, 
nes dalį uždarbio išmokėdavo deg­
tinės “gorčiais”, (gorčius senovės 
tūrio saikas maždaug 3 litrai).

Lietuvos Bažnyčia, matydama, 
kad lietuviai baigia besaikiu gir­
tuokliavimu prarasti savo tautos 
gerąsias ypatybes, pradėjo steigti 
blaivybės brolijas ir per blaivybės 
sąjūdį padėjo žmonėms atsikraty­
ti šį baisų atėjūnų atneštą įproti.

Anapus Nemuno Mažojoje Lie­
tuvoje Vokietijos kancleriui Bis­
markui pradėjus varyti lauk lie­
tuvių kalbą iš bažnyčių, atsirado 
taip vadinami žodžio Sakytojai, ku­
rie eidami iš kaimo į kaimą pas 
lietuvius laukininkus aiškindavo 

talų spaudoje
čia improvizuodamos pavasariu 
dvelkiančią vieno lietuvių liaudies 
šokio choreografiją.

Pažymėtina, kad dienraštis “H 
Tempo” jau anksčiau buvo apra­
šęs “Grandinėlės" ansamblio narių 
apsilankymą redakcijoje. Lietuviš­
kąjį jaunimą vienam iš laikraščio 
atsakingųjų redaktorių pristatė Lie 
tuvos atstovas Vatikane Stasys Lo­
zoraitis junioras, kuris šia proga 
painformavo redakciją apie dabar­
tinę Lietuvos padėtį, papasakojo 
apie lietuvių tautos vedamą kovą 
už laisvę. Redaktorius, iš savo pu­
sės, išreiškė laikraščio palankumą 
lietuvių tautai, pažadėdamas ir to­
liau informuoti italų visuomenę 
apie dabartinę jos sunkią padėtį ir 
laisvės siekius. (K.L.)

Evangeliją ir sakydavo pamokslus. 
Jie labai daug padėjo išsaugoti lie­
tuvių kalbą vietos gyventojų tarpe.

Nepriklausomybės kovų metu 
mūsų savanoriai - kūrėjai drąsiai 
apgynė jaunos valstybės laisvę, nes 
visa tauta buvo kartu su jais. Prie 
savo tėvų tikėjimo prisirišusiai lie­
tuvių tautai buvo svetimas bedie­
viškasis bolševizmas ir nesusivilio­
jo “svieto lygintojų” pažadais, pa­
dalinti “buožių” turtą. Mūsų tau­
toje svetimo turto norinčių vagių 
buvo labai maža.

Antrasis pasaulinis karas atnešė 
mums naujas nelaimes. Lietuva gė­
dingojo Hitlerio ir Stalino susita­
rimo pasekmėje prarado valstybinę 
laisvę. Mes buvome mainomi, per 
kami ir parduodami Maskvoje, Ber­
lyne, Teherane, Yaltoje, Potsdame 
ir Helsinkyje, tačiau mūsų ryžtas 
atgauti prarastą laisvę niekada ne­
sumažėjo.

Okupantas matydamas, kad žmo-
(Nukelta į 4 puslapį)

Juozas Mikštas

VAIZDAS LIETUVOS

ŠVENTOS

Išniekinti šventovių kryžiai 
Muziejuj slapstosi.
Iš pragaro šešėliai grįžę. 
Tik - ne visi...
Maldykloj rengia jau garažą. 
Ar smuklę viešą.
Beprotnamin protingą veža. 
Kaip liaudies priešą.
Tai vaizdas Lietuvos šventos, 
Maskolių pavergtos..

Vergai nužemintieji 
Slaptai kur susiėję, 
Kudirkos himno žodžiais 
Raminasi ir guodžias. 
Ir laukia lemiamos dienos, 
Kuri kova liepsnos I

Už laisvės mintį šventą. 
Liepsnojantis Kalanta, 
Įrodė, kad lietuvis
Nemirs, už laisvę žuvęs; 
Ryžtu liepsnoti nenustos 
Širdy visos tautos 1

Kalanta, ak. Kalanta.
Liepsnok už laisvę šventą I 
Kaip vaidilučių aukuro ugnis, 
Kaip nemari viltis, 
Liepsnok mums vis - - -

— VLIKo pirmininkas dr. Ka­
zys Bobelis per Popiežiaus pasiun­
tinį Vašingtone arkivyskupą Pio 
Laghi gavo iš Popiežiaus Jono Pau­
liaus II padėkos laišką už sveikini­
mus šv. Kazimiero jubiliejaus pro­
ga ir užtikrina VLIKo prašymą kal­
bėti lietuvių vardu tarptautiniuose 
susitikimuose ir derybose.

— ELTA praneša, kad kovo pra­
džioje šv. Kazimiero jubiliejų pra­
dėjo reklamuoti net sovietinė at­
stovybė Vašingtone, cituoja jubilie­
jaus ruošimo komisijos pirm. Vil­
niaus arkivyskupijos valdytojo kun. 
Algirdo Gutausko pranešimą apie 
šv. Kazimierą ir jubiliejaus prog­
ramą, bet okupantai nutyli išniekin 
tą šv. Kazimiero bažnyčią Vilniu­
je, kuri paversta ateizmo muzie­
jum, kad šv. Kazimiero palaikai 
pašalinti iš Vilniaus katedros ir per 
kelti į šv. Petro ir Povilo bažny­
čią, neužsimena apie religijos per­
sekiojimus bolševikų okupuotoje 
Lietuvoje, apie kunigų ir tikinčiųjų 
lietuvių nuteisimus ilgom bausmėm 
į koncentracijos lagerius.

— Londone Lietuvių Šv. Kazi­
miero bažnyčią gegužės 13 d. ap­
lankė kardinolas Hume - West- 
minsterio arkivyskupas ir Vakarų 
Europos lietuvių vyskupas Dr. An­
tanas Deksnys. Jie koncelebravo šv. 
Mišias, suteikė Sutvirtinimo sakra­
mentą. Mūsų vyskupą iš Romos 
lydėjo jo sekretorius prelatas Dr. 
Paulius Jatulis.

— Lenkijos lietuvių tradicinis 
metinis sąskrydis šiemet vyks lie­
pos 15 d. prie Dariaus - Girėno pa­
minklo Soldino miškelyje. Su urė­
du sutarta, kad aplink Dariaus — 
Girėno paminklą būtų pasodinta 
gyvatvorė, šermukšnių medejiai, 
pievelėje iškasamas šulinys, gėly­
nam laistyti.

— "Ten mano karūna" - radijo 
vaizdelį, kurį aprašė mūsų ben­
dradarbis Adelaidėje Pranas Pus- 
dešris, ištisai atspausdino “Tėviš­
kės Žiburiai” balandžio 26 d. lai­
doje. Vaizdelis skirtas šv. Kazi­
miero jubiliejaus minėjimui.

— Lietuvos Globėjo šv. Kazi­
miero jubiliejaus proga Amerikoje 
Baltimorės arkivyskupijos Teisingu 
mo ir Taikos komisija specialiu pa­
reiškimu kreipėsi į visus arkivys­
kupijos tikinčiuosius, kviesdama 
maldoje ypatingai prisiminti už ti­
kėjimą persekiojamus Lietuvos ka­
talikus, nušviečia sunkią dabarti­
nę padėtį Lietuvoje, kunigų ir ti­
kinčiųjų nubaudimus, komunistinės 
valdžios grubi; pasikėsinimą į žmo­
gaus orumą.

— Roma. Misijų informacijų a- 
gentūra dvisavaitiniu informacijos 
biuleteniu “Aimis” mini šv. Kazi­
miero 500 metų jubiliejų ir savo 
skaitytojus supažindina su Lietuvos 
tikinčiųjų sunkia padėtimi, atkrei­
pia ypatingą dėmesį į pašaukimų 
daugėjimą Lietuvoje, kurį labai 
varžo komunistinė okupantų val­
džia. Agentūra rašo, kad Lietuvoje 
yra daug daugiau pašaukimų į ku­
nigus negu laisvojo pasaulio kraš­
tuose, net pačiuose sunkiausiuose 
savo istorijos laikotarpiuose Baž­
nyčia Lietuvoje visuomet rado tin­
kamą būdą užtikrinti savo tikin­
tiesiems pakankamą kunigų skai­
čių. Ir šiandien, žiauraus režimo 
vergijoje, Lietuvos tikintieji pasi­
žymi savo drąsa ir ištikimybe. Jau 
visas pasaulis žino su kokiu pasiry­
žimu Lietuvos katalikai gina žmo­
giškąjį orumą ir religijos laisvę. 
Tokia religinė ištikimybė ir reli­
ginio heroizmo atmosfera kaip lik 
ir sudaro palankiausias sąlygas 
tarpti gyvam dvasiniam pašauki-
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Moters kultas ir moters išnaudojimas
KAIP VARGSTA OKUPUOTOSIOS LIETUVOS MOTERYS

Motinos Diena, nepriklausomybės 
metais virtusi gražia švente, bū­
davo švenčiama gegužės pirmąjį 
sekmadienį, kai atbusdavo gamta 
ir iš po žiemos šalčių pasireikšda­
vo gyvybė; okupacijos metais ne­
bešvenčiama. Nevykęs jos pakaita­
las yra taip vadinama “tarptautinė 
moters diena”, minima kiekvienų 
metų kovo 8 d. Jos proga visa 
Sovietijos imperijos spauda skiria 
daug gražių žodžių savo krašto mo­
terims, išskaičiuoja (žinoma, per­
dėtu būdu) “moterų laimėjimus so­
cialistinėse gyvenimo sąlygose”, 
nuo ko, žinoma, moterims lengviau 
nepasidaro.

Propaganda už “tarptautinę mo­
ters dieną” vedama ne tik spau­
doje. Ji ima ir mus pasiekti per 
artimųjų laiškus iš okup, Lietuvos, 
kuriais sveikinamos “vargstančios 
kapitalistinių kraštų moterys”. Tu­
rime keletą laiškų - pavyzdžių. Vie­
name jų rašoma: “Sveikiname mo­
ters dienos proga vargstančias jūsų 
moteris, linkėdami greito išsivada­
vimo... Pas mus tą dieną moterys 
nieko nedirba, neskalbia, neverda 
valgyti, neplauja lėkščių, nevalo 
kambarių ir neatlieka kitų darbų, 
o tiktai sėdi, rūko, geria šampaną, 
žiūri televizijos programų. Visus 
minėtus darbus atlieka vyrai. O jie 
vargšai, neturi teisės sėstis prie 
jų pačių paruošto vaišių stalo, nepa­
siprašę moterų...”

Turime prieš akis kovo 8 dienos, 
taigi moters dienos, vilniškę “Tie­
są” (nr. 60), kuris skirtas “tarybi­
nėms moterims”. Jame skiriama 
daug panegyrikos moterims; jos 
bandomos įtikinti, kaip turi būti 
laimingos, gyvendamos ne kapitalis 
tinėse, bet socialistinėse sąlygose, 
kur anot Sovietų Sąjungos komu­
nistų partijos centro komiteto atsi­
šaukimo, “joms negresia nedarbas 
ir kitos socialinės nelaimės, kurios 
neišvengiamai persekioja moteris 
kapitalizmo sąlygomis. Rūpinamasi 
moterimi, vaikais, šeima - socialis­
tinės visuomenės įstatymas”. Ta pa­
čia proga pagiriamos “tarybinės 
moterys, kurios žengia pirmosiose 
kovotojų už taiką gretose. Kartu 
su kitų šalių darbo moterimis jos 
ryžtingai stoja prieš imperialisti­
nius karo kurstytojus, griežtai smer 
Ida jų avantiūristinę politiką. Te­
gul dar garsiau skamba jūsų bal­
sas už taiką! Virš planetos turi 
būti giedras dangus ir šviesi sau­
lė”.

Taip rašoma pirmajame “Tie­
sos” puslapyje. Ten ir kitose vie­
tose išskaičiuojamos “labai geros
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tarybinės moters gyvenimo ir dar­
bo sąlygos”. O kaip yra tikrovėje?

Toli nesiknisdami be galo skur­
džioje okup. Lietuvos spaudoje, at­
siverskite tos pačios “Tiesos” (III. 8) 
antrą puslapį. Ten paskelbtas šiau­
liškio korespondento Leono Juršos 
reportažas iš Šiaulių rajono “Pir­
myn” kolchozo, antrašte “Darbš­
tuolės”. Rašoma apie to kolchozo 
melžėjas ir labai kietas jų darbo 
sąlygas. Šis reportažas kaip tiktai 
ir sugriauna visą komunistinę pro­
pagandą apie “lengvą tarybinės mo­
ters gyvenimą”.

Apie pavyzdingos melžėjos Aldo­
nos Juozaitienės darbo sąlygas ši­
taip rašoma: “Ji valandų valandas 
nėjo iš fermos... Pamelžia, būdavo, 
karves ir skuba namo. Vaikai, ūkis, 
gyvuliai. Susitvarko namuose ir vė­
lų vakarą atgal į fermą... O juk 
Juozaitienė karves melžia dvi de­
šimtis metų. Dirbo kaip tūkstančiai 
melžėjų. Pareiginga? Savaime su­
prantama. Pamėgink atsipalaiduoti, 
kai vienai tenka melžti du šimtu 
su trupučiu karvių. Kaip prie kon- 
ve.'eįio, kaip laikrodis... Ateina kar­
vių veršiavimosi metas, vienas sar­
gas naktį tiesiog neįstengia tuomet 
tekinas pas Juozaitienę, beldžiasi, 
prašo gelbėti. Nebuvo taip, kad mel 
žėją neprisišauktų, kurią paros va­
landą beatsitiktų bėda”.

Taigi pagalvokime tiktai - viena 
vargšė moteris turi kasdien, šventa­
dienius įskaitant, pamelžti daugiau 
kaip 2C0 karvių. Na, tegu ne ran­
komis, bet “technika”. Bet juk kar­
vės pačios tų aparatų neužsideda — 
turi tai atlikti melžėja; dar dau­
giau - supilti pieną, kilnoti sun­
kius bidonus. Už tai ji “pirmūnė”. 
Jai įteikia gėlių... Bet apie darbo 
sąlygų pagerinimą, darbo palengvi­
nimą, darbo valandų sutrumpinimą, 
partija nekalba.

Jau nuo pirmojo bolševikmečio 
okup. Lietuvoje leidžiamas humoro 
laikraštis “Šluota”. Vargingas so­
vietinis humoras. Jis turi tarnauti 
komunistinei propagandai ir būti 
partijos varovo botagas darbinin­
kams, kad daugiau dirbtų ir dau­
giau pagamintų. Tačiau ir tokia 
“Šluota” dažnai parašo nemaža tei­
sybės apie gyvenimo sąlygas okup. 

Lietuvoje. Turime prieš akis “Šluo­
tos” 1984 m. nr. 2. Jo 2-3 psl. at­
spausdinta Vytauto Kreivėno ko­
respondencija iš Molėtų rajono “Tai 
kos” kolchozo. Rašoma apie vieną 
kiaulių šėrėją, kurios darbas at­
rodo kitaip, kaip kad rodomose te­
levizijos programose, “nes po visų 
ekrane matytų mechanizacijų bei 
automatizacijų kažkaip nepatogu 
žvelgti į akis šėrikėms, kurioms 
vienintelė triūsą lengvinanti prie­
monė - vagonėlis. Pripila tris šim­
tus kilogramų jojvalo į jį - ir stu­
mia. Dviese, - viena iš vietos pa­
judinti neįstengtų, šešiasdešimt du 
metrus į vieną tvarto galą ir tiek 
pat - į kitą. Ne vien jovalo pri­
krautus vagonėlius jos stumdo. Ir 
mėšlo prikrautus: didesnėje kiau­
lidžių dalyje nėra mėšlo pašalini­
mo transporterių. Tad primeta va­
gonėlį ir oplia... Žinia, toks vago­
nėlis - tai ne margutis: perdien pa- 
ridinėjus, vakarop nesaldu darosi”.

“Ne ką lengviau dirba ir verše­
lių augintojai. Visi keturi žemėn 
smengantys tvartai gal ir tiktų au­
ginti triušius - tik ne veršelius. 
Tarpai tarp ėdžių toki siauri, jog ne 
tik rogėmis, bet ir dviračiu nepra­
važiuosi. Todėl pašarą išnešioja 
glėbiais. Žiemą įšalusį silosą ka­
poja ir krauna rankomis... Patys 
matote, pasigirti nelabai turime 
kuo”.

O kaip su garsiąja “mechanizaci­
ja”, kuri “be galo palengvina mo­
terų ir kitų darbininkų darbą?” 
Pasirodo, kad ji dar labai menka. 
Tos pačios korespondencijos žo­
džiais, “visoje respublikoje - iš 
5986 šiuo metu esančių galvijų (ne­
skaitant karvių) fermų kompleksiš­
kai mechanizuotos 1880. Iš 3661 
kiaulių fermos, mechanizuota 2331. 
žodžiu, kokiu masteliu bematuo- 
tum - dar didelė veršelių bei kiau­
lių augintojų dalis dirba senuose 
tvartuose, kuriuose visa mechani­
zacija - vagonėlis, arba, geriausiu 
atveju, arklio traukiamos rogės”.

O kada bus “mechanizacija?” Ko 
respondentas: “Išleistų, ne metus ir 
ne dvejus veršelių bei kiaulių au­
gintojams dar reikės stumdyti ke­
lis šimtus kilogramų sveriančius 
vežimėlius, glėbiais tampyti šieną 
ir t.t.”

Deja, šios “naujienos” apie “dar­
bą palengvinančią mechanizaciją”, 
iš tiesų Sovietų moterims nėra nie­
ko nauja. Kurios, “sulyginus jų tei­
ses su vyrais”, turi atlikti sunkiau­
sius statybos darbus - maišyti ce­
mentą, ant nugaros ar neštuvais 
nešioti plytas, stumdyti velkę, da­
lyvauti mūrijimo darbų lenktynėse 
ir kt.

Taigi ir “tarptautinė moters die­
na” moterims menka paguoda. Tą 
dieną, tiesa, jos yra gerbiamos, bet 
visomis kitomis dienomis labai skau 
džiai išnaudojamos.
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įvykiai

® Canberra. Užsienio reikalų 
ministeris(Mr. Hayden Australijos 
vyriausybes vardu pakvietė popie­
žių Joną Paulių II, kad čia apsi­
lankytų ateinančiais 1985 m. Mr. 
Hayden gegužės 11 d. išvyko į 
Maskvą, tai pirmas Australijos už­
sienio reikalų ministeris, kuris po 
20 metų pertraukos daro oficialų 
vizitą Maskvai.

® Londonas. Britų parlamenta­
ras Teddy Taylor atskleidė paslap­
tį, kad Europos Bendroji Rinka be­
veik veltui Sovietų Rusijai parduo­
da ūkio gaminius: už litrą vyno 
rusai moka tik 11 centų, už 1 kg 
jautienos ar kiaulienos moka $ 1.32, 
už 1 kg cukraus moka tik 24 cen­
tus. Gautą pelną sovietai panaudoja 
savo ginklų pramonei ir Afganista­
no okupacijai, - praneša “The Age” 
V. 12 laidoje.

@ Sovietams su savo satelitais 
boikotuojant pasaulinę Amerikoje 
Los Angeles miesto olimpiadą, Grai 
kijos prezidentas Karamanlis siū­
lo olimpiadas nuolatos ruošti tik 
pačioje Graikijoje, kur olimpiados 
gavo pradžią ir pasiūlė 500 hektarų 
žemės, kuri būtų neutrali ir tarptau 
tiniai garantuota. Melbourno “The 
Herald” V. 14 rašo, kad sovietų 
atletai yra profesionalai ir privi­
legijuota klasė, bet ne mėgėjai, kaip 
laisvajame pasaulyje. Sovietams 
tikslas pateisina priemones ir olim­
piadose vakariečius apgaudinėja, 
nes sovietams tai yra teisėta. Los 
Angeles olimpiadoje sovietai bijo 
pažeminimo - demokratinės lais­
vės ir Amerikoje naujo išradimo 
susekti ar atletai nenaudoja fizinį 
pajėgumą skatinančius narkotikus, 
kai yra patirta, kad sovietų atletai 
naudoja anabolic steroids .narkoti­
kus.

® Šveicarijoj leidžiamas žur­
nalas “Glaube in der 2 Welt” pla­
čiai aprašo apie slovakų pogrin­
džio žmogaus teisių gynėjų leidinį 
“Religija ir Dabartis”, kurio jau 
pasirodė 4 numeriai, informuoja 
apie religinį gyvenimą Slovakijoje, 
neseniai maldos kelionėje į Sastin 
šventovę dalyvavo daugiau negu 
15.000 tikinčiųjų.

® Jungtinių Tautų Organizaci­
ja pasiuntė į Teheraną tarptautinę 
mokslininkų komisiją ištirti kal­
tinimus, kad Irakas kare prieš Ira­
ną naudoja baisų biologinį ginklą 
— mikotoksinus - geltonąjį lietų 
dujomis. Pagal turimas informaci­
jas, Irakui dujas pristato Sovietų 
Rusija.

® Melbourno Lietuvių Bend­
ruomenės pirm. Dr. Jono Kuncos 
straipsnis apie Kremliaus baimę 
dalyvauti Los Angeles olimpiadoje 
buvo atspausdintas “The Austra­
lian” dienraštyje gegužės. 15 „d., ir 
ten minima Lietuva, Latvija, Es­
tija ir Ukraina dėl kurių Kremlius 
bijo, kad jų atletai nuvežti į Olim­
piadą nepabėgtų į laisvę.

@ Manila. Filipinų parlamente 
iš 200 esamų .vietų reikėjo išrinkti 
i83 naujus atstovus. Rinkimų re­
zultatai paskelbti gegužės 15 d. ro­
do, kad prezidento Marcos valdžia 
atsidūrė ant briaunos, nes konser­
vatyvios opozicijos partijos, kurios 
siekia atstatyti demokratiją, išky­
la laimėtojos. Spauda praneša, kad 
daugelį rinkimų urnų valdžia pa­
griebė, bijodama skelbti savo pra­
laimėjimą. Turėjo teisę balsuoti 25 
milijonai gyventojų. Nežiūrint pra­
laimėjimo, prezidentas Marcos sa­
ko, kad nepasitrauks iš valdžios ir 
pats be parlamento parinks minis- 
terius. Rinkimų metu žuvo per 
riaušes 91 žmogus.
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TĖVIŠKĖS

AIDA]
ROMO KALANTOS AUKA

Jaunuolis Romas Kalanta, su­
liepsnojęs ir degdamas ugnyje, ne 
tik supurtė visą Lietuvą, išeiviją, 
supurtė net ir Maskvos valdovus, 
kurie išsigandę šios aukos didy­
bės, tuojau pradėjo lietuvį Romą 
riiekinti, nes jo bijojo ir sudegusio, 
kai jaunuolis už savo Tautos laisvę 
nesibijo nei savo gyvybę paauko­
ti. Visas pasaulis jautėsi nusvilęs 
lietuvio Romo Kalantos liepsnomis 
ir klausė: kas atsitiko su Lietuva, 
jei ji buvo reikalinga tokios bai­
siai skaudžios jaunuolio gyvybės 
aukosi Pasaulis tada išgirdo mirš­
tančiojo agonijos šauksmą: LAIS­
VĖS LIETUVAI!

Lietuvos kankinys Romas Kalan­
ta suliepsnojo 1972 m. gegužės 14 d. 
sekmadienio popietę Kauno miesto 
sode prie Nepriklausomos Lietuvos 
Laisvės alėjos, kai iuo metu Mask­
voje lankėsi Amerikos prezidentas 
Nixon. Apdegęs Romas buvo nu­
vežtas į ligoninę, dar atgavęs są­
monę vis kartojo: mirštu dėl Lie­
tuvos laisvės. Po kančių jis atsisky­
rė su šiuo pasauliu. Jo tragiškas 
žuvimas sujaudino lietuvius iki šir­
dies gelmių. Sekančią dieną jo su­
sideginimo vietoje išaugo gėlių iš­
tisas kalnas, kurį nakties metu so­
vietinė milicija suskubo panaikinti. 
Į Romo laidotuves atvyko studentų 
net iš Estijos ir Latvijos, bet jie 
buvo sulaikyti ir išsiųsti namo.

Romas Kalanta gyveno savųjų 
tarpe, jautė šeimos šilumą, tėvų 
namų jaukumą, bet kartu išgyveno 
ir savo tautos brolių ir sesių ištrem­
tųjų į Sibirą kančias, tautos perse­
kiojimą. Jis pasiryžo baisiai skau­
džiai mirčiai išbudinti pasaulį iš 
apatijos šauksmu Laisvės Lietuvai! 
Kai po Romo laidotuvių tūkstan­
čiai lietuvių jaunuolių demonstra­
vo Kaune, jų numalšinti Maskvai 
nebeužteko milicijos ir kareivių, 
žaibiškai atsiuntė parašiutininkų 
dalinius, kurie lazdomis mušė ir 
daužė lietuvius jaunuolius, apie aš­
tuonis šimtus jų suareštavo, kele­
tą šimtų išsiuntė į kalėjimus.

Objektyviai, Romas Kalanta bu­
vo savižudis, ką draudžia katalikų 
moralinė teologija, iškeldama žmo­
gaus gyvybės vertingumą, kuri yra 
Dievo dovana, žmogaus įvairaus 
veikimo šaltinis. Tačiau čia reikia 
aiškiai atskirti savižudybę nuo au­
kos, kada savo gyvybę kas aukoja 
aukštesniam tikslui. Taip Romo Ka­
lantos susideginimas nebuvo savi­
žudybė savyje, kai jo veiksmas tu­
rėjo aiškų tikslą: Laisvės Lietuvai. 
Jis savo gyvybę aukojo desperatiš­
kose aplinkybėse, sovietiniams oku­
pantams žiauriai persekiojant reli­
giją, tautos laisvę, žmogaus teises, 
kad savo kančia ir mirtimi patrauk­
tų pasaulio dėmesį gelbėti Lietuvą, 
kurią sovietinis okupacinis režimas 
siekia sunaikinti. Subjektyviai, Ro­
mo Kalantos pasiaukojimas baisiai 
ugnies mirčiai ant Tėvynės Lietu­
vos aukuro lietuvių jis buvo pri­
imtas į savo Tautos Laisvės didvy­
rius. Romo Kalantos žuvimo sukak­
tį kasmet lietuviai minime su gilia 
pagarba visame pasaulyje. PD

Netikėtas smūgis Maskvai
Netikėta staigmena išmušė rusų 

mešką iš lygsivaros: susiorganizavę 
sovietų okupuotų kraštų pabėgė­
liai privertė Kremlių atsisakyti nuo 
dalyvavimo olimpiniuose žaidimuo­
se Los Angeles mieste.

Sovietų Sąjunga neturi daug kuo 
pasigirti. Industrijos gaminiai yra 
tokios žemos kokybės, kad niekas, 
išskyrus rusų užimtus kraštus, ku­
rie yra priversti mokėti už rusiš­
ką šlamštą tvirta valiuta, jų ne­
perka.

Žemdirbystė ir gyvulininkystė ne 
pajėgia aprūpinti kraštą maistu ir 
priverčia Kremliaus vadus ieškoti 
pagalbos pas kapitalistus.

Žmonės išstovi gerą dienos dalį 
eilėse prie krautuvių, kad nusipirk­
tų gabalėlį mėsos ar truputį vaisių, 
nekalbant apie “importuotų” iš sa­
telitinių kraštų poros batų ar suk­
nelių. Kad išlaikytų drausmę ir pa­
klusnumą partijai, nedateklių ir 
korupciją imperijoj yra laikomi 
skaitlingiausi pasaulyje slaptosios 
policijos kadrai. Tik parkuose ir 
miesto žmonės išdrįsta laisviau pa­
sikalbėti.

Užtat Rusija yra apsitverusi gar­
sia geležine uždanga. Vergai neturi 
matyti nei žinoti apie kapitalistinių 
kraštų ištaigingą gyvenimą ir pil­
nas prekių krautuves nei laisvą de­
mokratinę spaudą. Užsieniečiam 
yra užkirstas kelias santykiauti su 
sovietų žmonėmis ar pamatyti liūd­
ną marksistinės sistemos tikrovę. 
Pagal Maskvos norus, pasaulis tu­
rėtų tikėti tik Kremliaus propa­
gandai.

Tik Maskvos cirku, baletu ir spor 
tininkais Rusija gali ištikrųjų pa­
sididžiuoti. Jų paruošimui ir išlai­
kymui nesigailima pinigų. Jų tiks­
las viduje ir užsienyje grąžinti ne­
simpatišką Sovietų Sąjungos veidą.

Olimpiniai žaidimai rusų propa­
gandai yra labai pravartus - visas 
pasaulis stebi sovietų sporto lai­
mėtojus. Kokia propaganda Rusi­
jai ir jos marksistinei sistemai! Mi­
lijonai neatsargių žmonių susidaro 
Įspūdį, kad Rusija yra sportininkų, 
menininkų ir darbo žmonių rojus.

Kad Maskva nutarė šį kartą ne­
pasinaudoti tokia gera proga, turė­
jo turėti tikrai rimtas tam prie­
žastis, Ir jas turi!

Pirmą kartą savo istorijoj Sovie­
tų Sąjunga nukentėjo nuo lietuvių, 
estų, latvių ir kitų pavergtų tautų 
pabėgėlių energingos ir sumanios 
veiklos. “Baltic American Freedom 
League”, atrodo, yra judėjimo prieš 
rusų atletų dalyvavimą žaidimuose 
iniciatorė ir centrinė jėga.

Ši organizacija pradėjo plačiai 
skelbti, kad ji padės surasti prie­
globstį visiem pabėgusiem nuo ru­
sų slaptos policijos sportininkam. 
Net buvo sudarytas sąrašas 500 na­
mų adresų, kur tie pabėgėliai galė­
tų ieškoti apsaugos ir pagalbos. Bu­
vo atspausdinta 500.000 atsišauki­
mų visomis užimtų kraštų kalbo­
mis paskleidimui tarp atvažiavu­
sių sovietų atletų.

Ir... Maskva šį kartą nebesijuo­
kė, bet išsigando, kad vietoj auksi­
nių medalių gali turėti didžiausią 
gėdą - skaitlingą atletų pabėgimą, 
kurio nesitiki sustabdyti nusivežtų 
slaptos policijos agentų pagalba.

Rašo Dr. Jonas Kunca

Tik šita baimė privertė Maskvą 
atsisakyti puikios progos marksis­
tinei propagandai.

Aišku, kad rusai mėgina suvers­
ti visą kaltę ant prezidento Rea­
gan ir jo priešsovietinę politiką. 
Maskvos draugai ir pataikautojai 
sakys, kad tai yra atsilyginimas už 
amerikiečių boikotą per praėjusius 
olimpinius žaidimus. Nei vieni, nei 
kiti negali sakyti tiesos. Kaip at­
rodys, jei Kremlius atvirai pareikš, 
kad bijo atletų pabėgimo ir reika­
lauja Š. Amerikos užtikrinimo, kad 
amerikiečių policija suimtų mėgi­
nančius pabėgti ir juos atiduotų ru­
sų agentams? Be to demokratinis 
kraštas negali griebtis sovietinių 
metodų ir mindžioti kojom tarptau­
tinius įstatymus ir žmogaus teises. 
Jau dėl S. Kudirkos už tokį pasi-

TEOLOGIJOS DAKTARO
DISERTACIJA

Šiais metais Melbourne lietuvių 
bendruomenės kapelionas, Tėviškės 
Aidų redaktorius kun. P. Dauknys 
tapo teologijos daktaru. 1983-84 me­
tais jis Romoje lankė aukštosios 
dvasiškijos Šv. Tomo universitetą. 
Kun. P. Dauknio disertacija (moks­
linis veikalas) ir visų egzaminų iš­
laikymas buvo kuo aukščiausiai į- 
vertintas ir 1984 m. vasario 16 d. 
suteiktas teologijos daktaro diplo­
mas.

Disertacija parašyta anglų kal­
ba pavadinimu “The Resistance of 
the Catholic Church in Lithuania 
against religious persecution” (Ka­
talikų Bažnyčios Lietuvoje pasiprie 
šinimas religiniam persekiojimui).

Perskaičius disertaciją, apima 
džiaugsmas, kad toks reikšmingas 
veikalas angliškai kalbančiam pa­
sauliui byloja apie pavergtąją Lie­
tuvą.

Disertacijoje pradedama vystyti 
tema nuo karaliaus Mindaugo laikų 
ir tuo pačiu nuo krikščionybės įve­
dimo Lietuvoje. Faktai dėstomi 
sparčiai žengiant pirmyn ir susto­
jant prie svarbesnių įvykių. Pagrin 
dinėje disertacijos dalyje nurodytos 
pavardės ir datos iš Lietuvos Kat. 
Bažnyčios Kronikų patikimai ir 
vaizdžiai atskleidžia krikščionybės 
persekiojimą Lietuvoje.

Disertacijoje stipriai pabrėžta lie 
tuvių tautos laikysena okupanto at­
žvilgiu. Kunigai Lietuvoje išgyve­
na didelį pavojų. Jie yra žudomi 
KGB partiečių - tarnautojų, tre­
miami į vergų stovyklas Sibire, 
bet nežiūrint to, laiko Mišias ir 
žmonėms suteikia įvairius sakra­
mentus.

Kun. Dr. P. Dauknio disertaci- 

Australijos Lietuvių Jaunimo Sąjunga organizuoja

ROMO KALANTOS MINĖJIMĄ 

gegužės 20 d., sekmadienį, 2.30 v.pp.

MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE

Kviečiame visus lietuvius bažnyčioje ir minėjime skait­
lingai dalyvauti.

elgimą iškilo didžiausias skanda­
las.

Nors ir marksistam pataikaujanti 
pasaulinė spauda po truputį ati­
dengia tą rusams nemalonią pas­
laptį. Prieškomunistinis judėjimas 
surištas su planuotu rusų atletų 
atvykimu buvo gana plačiai aprašy 
tas australų laikraščiuose ir pami­
nėtas televizijos programose. Taip 
Maskva ne tik negalės pasididžiuoti 
sporto laimėjimais, bet liks sukom­
promituota. O per rinkimus Reagan 
gaus daugiau balsų vietoje juos 
prarasti, kaip rusai tikėjosi, paskelb 
darni savo nedalyvavimą.

Mums, lietuviams, ir kitų pa­
vergtų tautų žmonėms, šis įvykis 
yra puikus pavyzdys, kuris paro­
do, kiek maža saujelė pasiryžusių 
ir sugebančių veikti tinkamu mo­
mentu, tinkamoj vietoj ir tinkamu 
būdu gali priversti Kremliaus po­
nus pakeisti tarptautinės reikšmės 
užsimojimus. Tai yra padrąsinimas 
tolimesniems žygiams.

KUN. P. DAUKNIO
ja parašyta taisyklinga ir sklandžia 
anglų kalba. Tai veikalas, kuris 
teikia didelę garbę pačiam auto­
riui ir lieka reikšmingu įnašu į mū­
sų tautos kultūrinį lobyną.

: Agnė Lukšytė

AUSTRALIJOS LIETUVIU
FONDAS

Fandui aukojo:

A.a. Veronikai Kazlauskienei Mel 
bourne mirus, vietoj gėlių aukojo: 
$ 10 V. A. Baltrukoniai (140).

A.a. Bronei Cesnienei Melbourne 
mirus, vietoj gėlių aukojo: $ 5 J. 
I’aragienė (132).

A.a. Česlovui Liutikui Sydnėjuje 
mirus, vietoj gėlių aukojo: po $ 25 
Jonas R. Meiliūnas (230), savo bran 
gaus krikšto tėvo atminimui ir J. S. 
Meiliūnai (712).

A.a. Alfonsui Šernui Newcastle 
mirus, jį pagerbdami vietoj gėlių 
aukojo: po $ 50 R. M. Cibai (150) ir 
V. J. Šliteriai (190), $ 20 J. Karpavi­
čius (140), $ 6 J. Pranskūnas (21), 
po $ 5 Janina Butkus, S. E. Daugė­
lai 1(0), M. šeškus (65), $ 4 Stukis, 
po $ 2 Brown - Barceliūnas, J. Čes- 
naitis (12), Bill Henterigton, B. Liū­
gą, V. E. Kristenson (17).

Adelaidės lietuvių aukos: po $ 20 
I. Račiūnas (120), A. Zamoiskis (92).

AL Fondo Valdybos vardu nuo­
širdžiai dėkoju visiems aukotojams.

V. Rekežius
AL Fondo iždininkas
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TENESIJAUČIA APLEISTI!
(Atkelta iš 1 puslapio) 

gus, kuris tvirtai tiki j Dievą, nie­
kada neatsižadės savo tautos ir vi­
sada jai liks ištikimas, todėl ir no­
ri išrauti iš žmonių širdies tikėji­
mą.

Žmogus, kuris netiki į Dievą ir 
gyvena vien tik materialistinio pa­
saulio pažadais, nebenorės kovoti 
ir aukotis už savo tautą, bet eis 
ten, kur geresni gyvenimo pažadai.

Toks “nudievintas” žmogus leng­
vai be sąžinės graužimo tarnaus 
okupantui, o saugodamas savo kar­
jerą, nesigėdins net savo brolį iš­
duoti budeliams.

Žmogus, kuris tiki į Dievą, ne­
gyvena vien tik dėl žemiškųjų tur­
tų, bet siekia ir dvasinių vertybių, 
norėdamas, kad tiesa ir gėris vieš­
patautų pasaulyje.

Toks žmogus okupantui ir jo a- 
teistiniam komunizmui yra pavo­
jingas, todėl čia ir prasideda kova 
tarp Lietuvos Bažnyčios ir atėjūnų 
prievarta peršamo ateizmo.

Pavergtosios Lietuvos žmogus 
tik prie Dievo altoriaus begali pa­
siguosti ir prašyti, kad gerasis Die­
vas sutrumpintų vergijos dienas 
lietuvių tautai. Tik prie Dievo al­
toriaus lietuvis tegali pasimelsti už 
Sibiro tremtyje nukankintus tėvus 
ar brolį, žuvusį partizanų kovose.

Okupanto kova prieš tikėjimą ir 
religinės laisvės suvaržymai iššau­
kė ir stipresnį pasipriešinimą prieš 
valdiškųjų ateistų sauvalę.

Kova už tikėjimo laisvę ir žmo­
gaus teises pagimdė visą eilę Lie­
tuvos Bažnyčios kankinių, prade­
dant Nijole Sadūnaite, tremtiniu 
vysk. Steponavičium, kunigų - Sva­
rinsko ir Tamkevičiaus teismais su 
barbariškomis bausmėmis. Jų yra 
šimtai ir visus sunku suminėti, bet 
persekiojamoji. Lietuvos Bažnyčia 
per 45 metus turi daugiau tikėjimo 
ir tautos kankinių, negu kitos tau­
tos turėjo per 1.000 metų.

Sį Marijos garbei ir persekioja­

mos Lietuvos Bažnyčios prisimini­
mui skirtąjį gegužės mėnesį prisi­
minkime savo tautą ir visi pasvars­
tykime apie savo pareigas paverg- 
tajai Lietuvai ir jos persekiojamai 
Bažnyčiai.

Dosnia auka paremkime Religi­
nę Šalpą ir aktyviai dalyvaukime 
savo parapijos ir bendruomenės gy 
venime.

Tegul pavergtoje Lietuvoje mū­
sų sesės ir broliai nesijaučia mūsų 
pamiršti ir visų apleisti!

ŠV. KAZIMIERAS

Šveicarų informacijos biuletenis 
“Glaube in der Zweiten Welt”, •— 
Tikėjimas Antrajame Pasaulyje, — 
paskutiniame savo numeryje infor­
muoja apie Vilniuje kovo 3 dieną 
Įvykusias iškilmingas pamaldas šv. 
Kazimiero jubiliejaus proga. Jos bu 
vo surengtos švento Petro ii' Povilo 
bažnyčioje, kurioje nuo 1953-ųjų 
metų yra saugojami šventojo Lie­
tuvos Globėjo palaikai. Biuletenis 
rašo, kad į jubiliejines iškilmes 
Vilniuje suvažiavo visi Lietuvos 
vyskupai ir vyskupijų valdytojai, 
kurie koncelebravo šv. Mišias. Pa­
maldų metu lietuviškai pamokslą 
pasakė Panevėžio vyskupijos val­
dytojas prel. Kazimieras Dulksnys, 
o lenkiškai - Vilniaus arkivyskupi­
jos valdytojas kun. Algimantas Gu­
tauskas. Atskiri šv. Kazimiero ju­
biliejaus minėjimai buvo rengiami 
Įvairiose Lietuvos praapijose. Švei­
carų biuletenis, be to, informuoja, 
kad ryšium su šv. Kazimiero jubi­
liejumi Lietuvoje buvo išleistas spe 
cialus medalis, atspausdintas pa­
veikslėlis su šventojo atvaizdu, li­
turginis kalendorius. Turimomis ži­
niomis, paveikslėlio yra atspaus­
dinta 50 tūkstančių egzempliorių. 
Paveikslėlyje vaizduojamas šv. Ka­
zimieras pagal Varnių bažnyčioje 
esantį paveikslą. Kitoje paveikslė­
lio pusėje yra atspausdinta malda

Lietuviškas raidynas
Šių metų pradžioje užsienio lie­

tuvių visuomenė patyrė džiugią ir 
svarbią žinią: į naujausią dabar 
jau plačiai paplitusią technologijos 
priemonę - kompiuterį, yra sudė­
tas, įskaitytas lietuviškas raidynas. 
Pirmąjį lietuvišką tekstą - laišką 
iš anksto sudėtais lietuviško rai­
dyno ženklais atspausdino žurnalas 
Lituanus Fundacijos kompiuteris. 
Lietuviško raidyno sudėjimu į kom­
piuterį pasirūpino, be Lituanus Fun 
dacijos, Lituanistikos Pedagoginis

LIETUVOJE

į šv. Kazimierą: Šventasis Kazi­
mierai, didis Dangaus Karalienės 
Švč. Mergelės Marijos garbinto­
jau, globok mūsų brangią Tėvynę. 
Savo pavyzdžiu ir užtarimu stip­
rink mūsų tikėjimą ir tarpusavio 
meilę, padėk jaunimui suprasti 
skaistaus gyvenimo grožį ir visus 
mus nuolat skatink rūpestingai vyk 
dyti Dievo valią. Amen.

S T E B U
Portugalijoje Oporto mieste ste­

buklinga 17-kos metų mergaitė gu­
li lovoje baltai aprengta, nieko ne­
valgo ir negeria. Vietinių žmonių 
ji laikoma maža šventąja.

Mergaitė vardu Maria Rosalina 
Vieira sako, kad 1975 m. lapkričio 
28 d. jai apsireiškė Jėzus Kristus 
ir liepė jai pasninkauti visą jos gy­
venimą už pasaulio nusidėjėlius.

Nuo apsireiškimo ji nieko neval­
go ir negeria. Medicinos ekspertam 
yra mįslė, kurie tyrė jos inkstus ir 
kitus organus.

Jos tėvai Elena ir Ederico bandė 
įkalbėti savo dukterį priimti mais­
tą, bet jie sako, kad ji tuoj suserga. 
Jie įsitikino, kad nėra prasmės vers 
ti ją valgyti. Tada jie pasikeisdami 
kelias savaites 24 vai. per parą ste­
bėjo ar ji slapta nevalgo. Bet jie 
patyrė, kad ji nei vieną kartą ne-

kompiuteryje
Institutas, Katalikų Bažnyčios Kro­
nikai leisti sąjunga, lietuvių bend­
ruomenės švietimo taryba, muziko­
logijos archyvas, tėvų jėzuitų cent­
ras Čikagoje. Lietuviško raidyno 
pasirodymas kompiuteryje atveria 
naują erą lietuvių kultūriniam, vi­
suomeniniam ir moksliniam darbui, 
taip pat platesnes galimybes puo­
selėti lietuvių tautinius interesus 
šiandieninės moderniosios technolo­
gijos priemonėmis. Turint kompiu­
teryje lietuviškus rašmenis, dabar 
galima bus lietuviškus tekstus į 
kompiuteri įskaityti, iš kompiuterių 
juos atspausdinti, kompiuteryje ma 
nipuliuoti, lietuviškų institucijų 
raštines greičiau, pigiau ir lengviau 
automatizuoti. Be to, informacijos 
technologijos srityje lietuvių kal­
ba pastatoma šalia kitų svarbiųjų 
pasaulio kalbų, kurių raidynai yra 
sudėti į kompiuterius. Pažymėtina, 
kad užsienio lietuvių buvo padaryta 
tai, kas dar nėra atsiekta pačioje 
Lietuvoje.

K L A S
išlipo iš savo lovos. Jos šlapumo 
kas savaitę išeina 50 c.c., kas la­
bai stebina daktarus. Žymus uro- 
logistas Dr. J. Wickham, garsios šv. 
Bartolomiejaus ligoninės Londone 
pareiškė, kad nei vienas žmogus ne­
galėtų išlikti gyvas tokiose aplin­
kybėse.

Maria gyvena ir tūkstančiai pili­
grimų keliauja ją pamatyti ir jei 
galima paliesti.

Mergaitė meldžiasi ir sako,'kad 
yra paralyžuota nuo pusiaujo že­
myn.

Dievas panoro, kad aš taip gy­
venčiau.

Vatikanas sako, kad ir daugiau 
yra tokių paslaptingų, tikrų atsiti­
kimų.

Iš anglų kalbos vertė
M. Miliauskienė

NIJOLĖS SADŪNAITĖS PRISIMINIMAI

Kaip patekau į KGB objektyvą ?
"Tavo gailestingumas lydi mane per visas mano 

• (Tęsinys)

Uždarydami į karcerį kalinį išrengia, pa­
likdami vien apatinius rūbus, o moterim tik 
ploną vasarinę dryžuotą suknelę. Dažniau­
siai uždaro 15-kai parų, nė karto iš karcerio 
neišvesdami, ten pat geležinė dėžė gamti­
niams reikalams, maža taburetė ir staliukas 
įmūryti į žemę, tai ir visi “patogumai”. Prie 
išorinės drėgnos ir šaltos mūro sienos, ku­
ri žiemą apšarmoja, pritvirtinta pusantro 
sprindžio platumo nudažyta lenta - karcerio 
lova, kuri 6 vai. ryto prirakinama grandinė­
mis ir spynomis prie sienos, kad kalinys die­
ną negalėtų atsigulti, o 22 vai. atrakinama 
ir nuleidžiama - poilsiui... Kad kalinys nuo 
tos siauros lentos nenukristų privalo prisi­
glausti nugara prie šaltos ir drėgnos sienos. 
Išbadėjęs, vienmarškinis kalinys, paprastai 
po 3 ar 4 paras negali dėl šalčio užmigti. Vė­
liau pusiau netenka sąmonės. Kaliniui vieną 
dieną duoda tik riekę duonos ir šalto van­
dens, druskos; o kitą - dar priedo samti skys­
tos sriubos - balandos. Ir taip kas antrą die­
ną kalinys tegauna samtį drungno viralo. 
Karceryje neduodama nei skaityti, nei ra­
šyti. Vienatvė, šaltis, badas, o dar dažnos 
kratos, grubus pasityčiojimas ir žiaurumas.

gyvenimo dienas"

Daug kriminalistų nepakeldami tų kančių nu­
sižudo. Taip kankinamos senutės ligonės pra­
voslavės, vien dėlto, kad atsisako dirbti pri­
verstinį darbą metų metais, kol visiškai nu­
silpsta ir gauna invalidumo grupę, neberei­
kia dirbti, bet ligos kankinystė, be vaistų 
ir rimtos medicininės pagalbos, tęsiasi. Kar­
ceriu baudžiami kaliniai už mažiausią “nu­
sikaltimą” pav. praeinant pro šalį prižiūrėto­
jui nesuspėjo atsistoti ir pasisveikinti ir t.t. 
ir t.p. Kai nori bausti, priežastį tam lengvai 
suranda. Net ir ligones, kurios nepajėgda­
vo išpildyti priverstinio darbo normos dėl 
nusilpimo, uždarydavo į karcerį, kaip pav. 
Strokatovą Niną ir kitas. O kas ta griežto 
režimo kalėjimo kamera? Ten šiek tiek ge­
riau nei karcery, nes nakčiai duoda čiuži- 
nuką pasikloti, neišvelka iki apatinių balti­
nių. bet ir šiltų rūbų neduoda. Kasdieną 
kalinys gauna kelis šaukštus košės, šilto van­
dens kaušą, samtį sriubos - balandos. Mais­
tas dar prastesnis nei konclageryje, be to 
visą laiką užrakintas kameroje, be oro. be 
saulės - mūro karste.

Nadė, su Dievo pagalba, kaip ir visos pro- 
voslavės, tuos kankinimus ištvėrė ir nepalū­
žo dvasioje. Po visų šių kankinimų Nadę 

išvežė 3 m. į Sibirą. Daug vargo ir kentėjo 
Altajuje, o dabar ji sugrįžo pas savus. Su­
grįžo su palaužta sveikata, bet nepalaužta 
galinga dvasia. Kai prisimenu tokius dvasios 
milžinus, kaip smulkutę, tamsiaplaukę, labai 
malonią Nadią Usojevą, prisimena Evange­
lijos žodžiai: “Jei Dievas už mus, tai kas 
prieš mus?!” Viskas įmanoma, iškentėti tam, 
kas giliai įsišaknijęs į Dievą ii- gyvena mei­
le. Meilė nenugalima!

Iš ukrainiečių moterų 1975 konclageryje 
buvo šešios. Viena iš jų Strokatova Nina, 
tuo metu kai mane atvežė į konclagerį, buvo 
išvežta į griežto režimo kalėjimo kamerą 
ir iš ten ją išleido į laisvę, nebeatveždami 
į zoną, kad nebesusitiktų su kalinėmis ir ne­
sužinotų kas naujo, neišvežtų informacijos. 
Jos taip ir nepamačiau. Dabar ji su vyru 
Karavanškij sv. užsienyje ir gali daugiau 
papasakoti apie save ir savo tautietes - po­
li tkalines.

Išbuvusi 4 metus konclageryje Svetličnaja 
Nadija Alekseevna - 1936 m. gim., kuri po 
to sugrįžo į namus ir po ilgų metų vargų taip 
pat išvyko į užsienį. Nadija geros širdies, 
labai daug iškentėjo, nes kai ją suėmė liko još 
mažytis, nė metukų neturintis sūnelis, kurio 
ilgą laiką čekistai neatidavė Nadės artimie­
siems, grasindami jį visam laikui palikti vai­
kų namuose. Ką iškentėjo mylinti motinos 
širdis sunku įsivaizduoti! Konclageryje Nadė 
buvo labai taktiška, rami, pasitarnaujanti ir 
visada kaip ir visos ukrainietės, aktyviai

4
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Popiežiškoji Lietuvių šv« Kazimiero kolegija
Lietuvos ir viso pasaulio lietuvių katalikų pasididžiavimas Krikš­
čionybės Centre Romoje turėti savų kunigų paruošimo įstaigą.Fiomoje

POKALBIS SU KOLEGIJOS STUDENTU EDMUNDU PUTRIMU

Studentas Edmundas yra pats 
aukščiausias Kolegijos gyventojas, 
žaidžiant krepšinį jam visiškai leng 
.va krauti krepšius. Jis geras orga­
nizatorius, linksmas jaunuolis, stu­
dijuoja teologiją Popiežiškame Šv. 
Tomo universitete.

Mielas Edmundai, Jūs gimėte Ka­
nadoje, tai iš kur išmokote taip 
gražiai lietuviškai kalbėti, rašyti 
ir dainuoti, lyg būtumėte ką tik 
atvažiavęs iš Lietuvos?

Bažnyčia moko, kad šeima yra 
mūsų bendruomenės celė iš kur 
išsivysto Dievo kūrinys. Popiežius 
Jonas Paulius II yra pasakęs, kad 
šeima yra mūsų visų pirmoji ir 
pagrindinė seminarija. Tai galim 
šitą mintį prilyginti lietuviškai šei­
mai, kad ji yra mūsų tautos šir­
dis - gyvumas. Jeigu šeimoje tė 
vai, ypatingai tie, kurie yra pa­
bėgę iš Lietuvos, neauklėja savo 
vaikus lietuviškoje dvasioje, tai 
daug ko negalime laukti iš kitos 
generacijos. Mano abu tėvai, dar 
būdami gana jauni, pabėgo iš te­
roro, kuris vyksta okupuotoje Tė­
vynėje, suprato mūsų tikėjimo, kal­
bos bei kultūros grožį ir svarbą 
tai išlaikyti, tai jie ir išlaikė ir per­
davė tą lietuvišką dvasią man ir 
mano broliui. Tuo pačiu galiu di­
džiuotis, gyvendamas tokioj veik­
lioj ir pavyzdingoj lietuvių kolo 
nijoj, kaip Torontas Kanadoje. Štai 
kur šeimos susieina ir organizuo­
tai bei vieningai dirba išlaikyti mū­
sų dvi parapijas, lietuvių namus, 
stovyklas, organizacijas - ateitinin­
kus, skautus, tautinių šokių grupes, 
chorus ir t.t.

Kanadoje eidamas mokslus kokiose 
lietuvių jaunimo stovyklose daly­
vavote?

Rašo kun. Dr. Pr. Dauknys

Būdamas mokinys Kanadoje, dau 
gelį metų vykau į skautų, ateitinin­
kų bei parapijos stovyklas. Šiuo 
metu priklausau Kanados Lietuvių 
Jaunimo Stovyklų Komitetui To­
ronte. Aš labai vertinu mūsų sto­
vyklas, matau rimtą reikalą jas iš. 
laikyti. Stovyklos yra ypatingas 
mokslas jaunimui gamtoje lietuviš­
kos ir religinės dvasios sužadini­
mui, kokio negaunama nei šeimoje, 
nei mokyklose.

Iš kur Jūs gavote įkvėpimo pasi­
rinkti pašaukimą į kunigus, ar kas 
paskatino, paragino, ar kas sudarė 
didelio įspūdžio siekti kunigystės?

Pašaukimas tai pirmiausia ir 
svarbiausia yra Dievo kvietimas 
asmeniui pasiaukoti ir savo visą 
gyvenimą skelbti Jo Šventą Žodį, 
teikti Sakramentus, kad kiekvie­
nas galėtų pasiekti Kristaus vieny­
bę bei šviesą savo gyvenime ir pa­
siektų amžiną gyvenimą. Nuo pat 
jaunystės turėjau patraukimą j ku­
nigišką gyvenimą. Mūsų lietuviška 
kultūra, kuri buvo ir yra gyva ma­
no šeimoj, sukosi apie mūsų tikė 
jimą, kuris padėjo tikėjimą išlai­
kyti vis gyvą. Paskui - Toronto lie­
tuviai kunigai, kurie savo pavyz­
džiu, veikla, nuoširdžiu patraukimu 
davė man ypatingos inspiracijos bei 
drąsos žengt pirmyn. Esu patriotiš­
kai nusiteikęs ir mačiau didelę svar 
bą, kad kunigai kaip Lietuvos isto­
rijoj, taip ir šiandien, neša mūsų 
tautos kančias ir išlaiko jos gyvy­
bę.

Kaip Jums patinka ši Lietuvių Ko­
legija?

Šv. Kazimiero Kolegija Romoje 
yra svarbus religinis ir kultūrinis 
centras ne tik Italijoje, bet ir viso 
je Europoje. Džiaukimės, kad turi­
me tokį institutą. Jau gyvenu čia 
penkeris metus ir nesigailiu, kad 
atvykau. Aišku, kaip ir visur gy­
venime, yra sunkumų bei nesklan­
dumų ir kas gyvenime siekia savo 
tikslo, pergalės visas sunkenybes 
su Dievo palaima. Tvarka Kolegi­
joj pagrįsta kasdienybės ritmu, nuo 
širdžių kunigų iniciatyva, kurie pa­
deda man ir kitiem klierikam ruoš­
tis dvasiniai, moraliniai bei intelek­
tualiniai ateičiai. Lietuviai laisva­
jame pasaulyje turi kreipt ypatingą 
dėmesį į šią instituciją ne tik ma 
terialiai, bet dar svarbiau melstis 
už naujus pašaukimus ir skatinti 
jaunuolius bei duoti sąlygas, kad 
galėtų čia atvykti.

Kuriame teologijos kurse studijuo­
jate, kada būsite įšventintas į ku­
nigus? Kokiomis kalbomis vyksta 
paskaitos universitete?

Dabar esu teologijos III kurse. 
Mano filosofijos kursas buvo lai­
komas italų kalba, o teologija - ang­
lų kalba. Jei Dievas padės ir gausiu 
tinkamus leidimus iš savo vyskupo 
ir Kolegijos vyriausybės, tai į diako 
nūs turėčiau būti įšventintas šie­
met, o kunigystės šventimus pri­
imčiau 1985 m. pavasarį.

Kokie Jūsų linkėjimai lietuviškam 
jaunimui?

Mes, jaunimas, laisvajame pa­
saulyje esame, kaip buvo paskelbta 
V Pasaulio Lietuvių Jaunimo Kon, 
greso atidaryme Čikagoje 1983 m. 
liepos mėnesi, kad esame okupuo­
tos Lietuvos jaunimo balsas. Mes 
už juos turime kalbėt, net ir rėkaut, 

iškeldami tą skriaudą, daromą mū­
sų Bažnyčiai Lietuvoje. Mes tą at­
sieksime tik tada, jei mes išlaiky­
sime savo tikėjimą ir kultūrą stip­
riai. Turint gyvą tikėjimą, mes ga­
lim suprast šio gyvenimo prasmę, 
kuris padeda mums tvirčiau ko­
voti prieš tą priešą, kuris nori su­
naikinti Dievo sukurtą žmogų. 
Mums reikia giliau suprast mūsų 
okupantų ideologiją, ir tą pasieksi 
me tik tada, kada mes suprasime 
mūsų religiją bei Bažnyčios moks­
lą.

Ačiū labai, mielas Edmundai, už 
šiuos jaunatviškus žodžius, kuriuos 
išgirs ir Australijos jaunimas ir iš 
jų gal atsiras būrelis, kuris Jūsų 
pėdomis paseks į Popiežiškąją Lie­
tuvių Šv. Kazimiero Kolegiją ruoš­
tis kunigystei lietuviškos išeivijos 
gyvenime. Jums, Edmundai, linkiu 
gausios Dievo palaimos taip ener­
gingai siekiant Kunigystės idealo.

VIENUOLYNO SUKAKTIS

Nukryžiuotojo Jėzaus ir Sopu­
lingosios Motinos seserų vienuoli­
ja Jungtinėse Amerikos Valstybė­
se šiais metais atžymi savo gyva­
vimo šešiasdešimtmetį. Vienuoliją 
įkūrė kun. Julius - Alfonsas Marija 
— Urbonavičius, vienuolis pasionis- 
tas, Lietuvoje buvęs draudžiamo­
sios spaudos platintojas - knygne­
šys, nuo caro režimo persekiojimų 
pabėgęs iš Lietuvos ir 1902 metais 
įsikūręs Amerikoje. Pirmąjį vienuo 
lijos branduolį sudarė penkios se­
serys vienuolės, tačiau greitu lai­
ku vienuolių skaičius pradėjo aug­
ti. Vienuolija iš pradžių rūpinosi 
neturtingųjų ir ligonių globa, vė­
liau įsijungė ir į jaunimo auklėji­
mo darbą, savo veiklą sėkmingai 
tęsdama ir dabar. Vienuolijos cent­
ras dabar yra Brocktone, Massa- 
chusets valstijoje, o. jos skyriai vei­
kia įvairiose kitose vietovėse.

LRTV

įsijungdavo į bado streikus ar kitokius pro­
testus, užstojant persekiojamus politkalinius. 
Esu jai labai dėkinga už jos nuoširdumą 
ir visokeriopą paramą būnant konclageryje, 
o po to, grįžus į laisvę, rėmė mane Sibire. 
Teatlygina jai, ir visiems gerą darantiems 
žmonėms, gausiomis savo malonėmis Visa­
galis Dievas.

Ukrainietė Popovič Oksana Zenonovna 1926 
m., teista II-rą kartą. Pirmą kartą ją teisė 
kai ji nė 20 metų neturėjo. Nepakėlusi kan­
kinimų ji bandė pabėgti, peršovė vidurius 
ir koją per klubą. Stebuklu liko gyva. Nu­
teisė 10 m. konclagerio ir po to nutrėmimui 
be termino. Po visų kančių, perėjusi Gulago 
pragarą, Oksana be sveikatos sugrįžo į Uk­
rainą, bet dvasia nepalūžo. Ją paguldė į li­
goninę operuoti peršautą koją, iš kur ją, 
tiesiog iš gipso, pasigrobė čekistai, kad vėl 
teistų ir uždarytų 7 m. griežto režimo konc­
lageryje - 5 m. nutrėmimo.

Vienintelis jos “nusikaltimas” yra meilė 
Ukrainai, tiesa, kad netapo okupantų ver­
ge. Oksana labai jautri tiesai, ją visiems į 
akis pasakydavo, o tas daugeliui nepatikda­
vo. Nepakentė jokių kompromisų su blogiu. 
Konclageryje vaikščiojo su rementais, labai 
skaudėjo peršauta ir nepagydyta koja, kentė­
jo dėl aukšto kraujo spaudimo 250-140 ir 
daugiau, buvo varginama nusilpimo ir viso­
kių ligų, bet labai jautri kitų skausmui. Da­
bar ji nutrėmime Tomko gubernijoj, kur ją 
išvežė 1982 m. pabaigoje. Jos adresas: Toniš­

kąją obl. Nolčanovskij r-n. selo Malčanovo, 
ui. Dimitrovna 71-1 Popovič Oksane Zeno- 
novne. Jei kas galėtų jai pasiųsti vynuogių 
cukraus, koncentrato buljonų, ar gatavų pa­
keliuose sriubų, džiovintų vaisių, vitamini­
zuotų saldainių būtų jai didelė parama, nes 
Sibire parduotuvėse nieko nėra, ir ne tik 
Sibire, o bendrai - visur sovietuose, išsky­
rus didmiesčius.

Senik Irina Michailovna, 1926 m. gim., 
ukrainietė, teista II-rą kartą. Pirmą kartą ją 
teisė, kaip ir Oksaną, neturinčią nė 20 m. — 
10 konclagerio ir be termino nutrėmimui. 
Tardymo metu kankino: degino, laužė kau­
lus, mušė, nors jaunutė Irina buvo studentė, 
niekuo neprasikaltus!. Jos tėvas buvo kariš­
kis, dėlto okupantai nukankinę jį, kankino ir 
visą jo šeimą. Ką iškentėjo Irina ir tūkstan­
čiai geriausių žmonių yra aprašyta “Gula­
ge”. Po .visų kankinimų sugrįžo į Ukrainą. 
Per kratą pas ją rado jos pačios dar koncla­
geryje parašytus kelis eilėraščius, kuriuose 
aprašo savo ir kitų kančias. Ir už tai jai pri­
teisė vėl 6 m. konclagerio ir 5 m. nutrėmimo. 
Dabar ji pabaigė savo nutrėmimą ir tik ką 
sugrįžo į Ukrainą. Kur prisiglaus, neaišku. 
Tepadeda jai Gerasis Dievas!

Jos tėvą sovietai kankino ir sušaudė; moti­
ną išvežė, kankino konclageryje ir Ji mirė 
toli nuo Tėvynės. Teilsisi Viešpatyje! 13 me­
tų broliuką Romaną, kad neatsižadėjo savo 
Tėvo, kankino apie 10 metų konclageriuose 
ir dabar jis toli nuo Tėvynės. Jo adresas: 

Kemerovskaja obl. Anžero - Sudžensk ui. 
Mira 12 kv. 10 Senik Roman Michailovič. 
Dabar čekistai ypač pradėjo siautėti ir jei 
Irinos nepriregistruos Ukrainoje, ji gal va­
žiuos pas brolį. Pasų stalai yra gavę slaptas 
instrukcijas neregistruoti po bausmės sugrį­
žusių politkalinių. Taip norima išgąsdinti vi­
sus, kad ir drąsiausius pavergti melui arba 
fiziniai sunaikinti tuos, kurie liks ištikimi 
Tiesai ir jautrūs kitų skausmui. “Šaudyti 
jus visus reikia!” - į akis politkaliniams sako 
čekistai, davę visišką laisvę savo neapykan­
tai, kai jų šefas Andropovas tapo sovietų 
imperijos valdovas.

Ukrainietė Šabatūra Stefanija Michailovna 
— 1938 m. gim. - su kuria susipažinau etape 
Į konclagerį. Stefa jautri tiesai, draugiška, 
aktyviai dalyvavo visuose protestuose prieš 
politkalinių diskriminaciją, daug iškentėjo 
konclageriuose, kaip jau rašiau, vien už tai, 
kad protestuodama už jos piešinių konfiska­
vimą atsisakė dirbti priverstinį darbą. Po 
konclagerio dar 3 m. vargo Kazachstane, nu­
trėmime. Po to, kai sugrįžo į Lvovą visus 
metus jos neregistravo į jos pačios koopera­
tinį butą (įsigytą už jos pinigus), kuriame gy­
veno jos serganti motina. Po ilgų vargų,KGB 
gąsdinimų vėl pasodinti, Stefa neišsigando, 
ją 1 metams priregistravo, įsidarbino. Da­
bar ji Lvove, KUtūzovo 116 bt. 2, gyvena 
kartu su savo motina.

(Bus daugiau)
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ELENA REISONIENĖ
1898. IX. 8 — 1984. IV. 28

“Sudie, mieli adelaidiškiai, te- 
lamina Jus Dievas”. Taip rašė E. 
Reisonienė "A.L. Žiniose” 1981 rn. 
atsisveikindama Adelaidę ir po vy­
ro Karolio laidotuvių išvykdama 
apsigyventi prie savo vaikų Mel­
bourne.

Neištardama nė žodžio ji sugrįžo 
Adelaidėn šių metų gegužėje am­
žinam poilsiui prie savo vyro Cen- 
tenial Park kapinėse. Adelaidėje 
jai apie save ir nereikia kalbėti, kol 
dar gyvi prisiminimai, kol jos švie­
si asmenybė tebėra nepritemdyta 
daug ką nusinešančio metų sriauto.

Elena Butnevičiūtė gimė Dabiki­
nės dvare prie Akmenės, Mažeikių 
apskrityje. Gimnaziją lankiusi Po­
locke ją užbaigė Lietuvoje. 1928 m. 
baigė Vytauto Didžiojo universitete 
teisę. Metus gilinusi studijas Sor- 
bonos universitete, grįžusi Lietu­
von dirbo advokatūroje. 1930 m. iš­
tekėjo už inžinieriaus architekto 
Karolio Reisono. Su banga pasi­
traukiančių nuo komunistinio siau­
bo, su vyru ir vaikais Renata ir 
Irviu atsidūrusi Vokietijoje, po ka­
ro mokytojavo keliose tremtinių 
stovyklose lietuvių gimnazijoje, dir 
bo UNRRA ir IRO įstaigose. 1949 
m. atvyko su šeima Australijon.

Apsistoję Adelaidėje Reisonai ne­
užsidarė vėliau pasistatydintame 
gražiame name. Inž. Karolis savo 
patarimais dalyvavo vykdant kapi­
talinius remontus LK Centre, o 
ypač kaip architektas visu nuošir­
dumu prisidėjo kuriant Lietuvių 
Namus. E. Reisonienė buvo viena iš 
kūrėjų Moterų Sekcijos, kuri 1952 
m. socialiniams ir karitatyviniams 
reikalams buvo įsteigta prie Apy­
linkės Valdybos. Vėliau ji išrinkta 
Sekcijos Garbės pirmininke. Jos 
veikla buvo įvertinta ir Adelaidės 
Lietuvių Sąjungos, suteikiant Am­

ETHNIC AFFAIRS COMMISSION GRANTS
ANTRAS APDOVANOJIMAS ETNINIŲ BENDRUOMENIŲ GRU­

PIŲ 1983 - 84 FINANSINIAIS METAIS

Etninių Reikalų ministeris Peter 
Spyker pranešė pirmą apdovano­
jimą $ 162.725 šiais finansiniais me­
tais Australijos Dienos proga 1984 
sausio 26. Antras finansavimas, ku­
rį ministeris paskelbė 1984 balan­
džio mėn. yra $ 337.275. Iš viso 
$ 500.000 buvo suteikta įvairioms 
Etninių bendruomenių grupėms 
1983-19*84 finansiniais metais.

Arabiškai kalbančioms bendruo­
menėms darbininkų dokumentaci­
jos užbaigimui $ 4.800. Armėnų Ge­
rovės draugijai senelių programai 
$ 4.000. Bendruomenių organizaci­
joms: Moterims industrijoj - kon- 
tracepsijai ir sveikatai, pilnas atlygi 
nimas dirbtuvės programai $ 24.000 
North Richmond Globos centrui at­
lyginimas 4 darbininkams ir admi­
nistracijos bei veiklos išlaidoms 
$ 20.000. Coburg Bendruomenės Jau 
nimo pagalbos schemai šešių mė­
nesių imigrantų bedarbiams jau­
nuoliams $ 3.000. Williamstown At­
sargos centrui nepilną dieną dir­
bantiems 2 tyrinėtojų tarnautojam 
$ 4.000. CoCare Coburg Globos 
centrui atlyginimas seminarų ir 
darbo ratelių vadovui $ 2.000. EMC 
— CHOMI programai $ 10.000. Kur­
čiųjų Fondui, parūpinant girdėjimo 
ir matymo aparatų gamybai $ 
10.000. Moterų Sveikatos Kolekty­
vinei Globai, sumokėta projekto 
tarnautojui $ 10.000. Filipinų sąjun­

žinosios ir Garbės narės titulus. 
Taip pat ji buvo pagerbta ir Aus­
tralijos Lietuvių Bendruomenėje iš­
renkant ją Garbės Nare.

Tai jos darbus ir idealizmą įver­
tinantys "medaliai” ant E. Reiso- 
nienės krūtinės. Ji pati buvo kukli 
darbe ii’ apsirengime, besišypsanti, 
giliai religinga, šviečianti savo inte­
ligencija asmenybė. Jos meilė lie­
tuviškai knygai atvedė ją į Biblio­
teką ir Spaudos kioską Lietuvių 
Namuose, kur ji vadovavo virš 10 
metų. Ji buvo viena iš nedaugelio, 
kurią Adelaidėje gerbė visi.

Adelaidės lietuvių veikla per 30 
metų buvo surišta su E. Reisonie- 
ne. kaip V. Krėvės skerdžiaus La­
pino su G rainio liepa. Mirčiai ją 
nukirtus atsirado gąsdinanti tuštu­
ma. Ar išaugins tokią atramą ir 
tokį pavėsį ateinančios kartos Ade­
laidėje?

Tų minčių lydimi ir pagarbos Mi­
rusiai vedini gegužės 5 d. adelai­

gai Australijoje projekto ir admi­
nistracijos asistentui alga $ 10.000. 
Graikų Democritus Lygai projek­
to Gerbūvio tarnautojo alga $ 7.000. 
Australijos Graikų. Gerbūvio drau­
gijai industrijos gerbūvio tarnau­
tojo alga $ 25.000. Graikų Epidavros 
teatrui skelbimo produkcijai ir auk­
lėjimo medžiagai $ 2.500. Graikų 
Ortodoksų Shepparton Bendruome­
nei ir tai apylinkei nupirkti bal­
dus ir įrengimus $ 1.000. Indo - Ki­
niečių pabėgėlių senelių sąjungai 
išnuomavimui, baldų nupirkimui, 
autobuso išnuomavimui ir adminis­
tracijos išlaidoms $ 15.000. Islamo 
Footscray draugijai bendram orga­
nizaciniam palaikymui $ 2.000. 
Italų Co-As-It paruošiamųjų darbų 
projekto tarnautojo algai $ 15.000. 
Lietuvių Bendruomenei Melbourne 
foto-kopijavimo mašinos pirkimui 
$ 1.000. Makedoniečių (Jugoslavų) 
Kultūrinei Savaitei, ruošiant fes­
tivalį $ 3.500. Daugiakultūrai: Vik­
torijos Etninių Bendruomenių Ta­
rybai, ruošiant priėmimus $ 27.500. 
Shepparton distrikto Etninei Ta­
rybai dėl administracijos $ 1.000.' 
Heidelbergo miesto festivaliui, Žmo 
nių Dienos festivaliui $ 500. Vakaru 
teatro kompanijai, ruošiant Indo — 
Kiniečių teatro projektą $ 1.000. 
Northcote Daugiakultūriniam pen­
sininkų klubui ekskursijoms ir et­
ninių senelių iškyloms $ 1.046. Dau­
giakultūriniam West Sunshine pen­

diškiai gausiai susirinko šv. Kazi­
miero bažnyčioje palydėti a.a. E. 
Reisonienę paskutinėje kelionėje. 
Mišias aukojęs ir laidotuvių apei­
gas pravedęs kun. A. Spurgis pa­
sakytame pamoksle a.a. Elenos mir­
tį gražiai sujungė su Velykų Ale­
liuja. ALB Adei. Apyl. Valdybos 
vardu atsisveikino pirm. V. Strau- 
kas, AL Sąjungos, Bibliotekos ir 
Knygyno vardu - Sąjungos pirm. 
P. Bielskis, Sporto klubo “Vytis” 
vardu - pirm. J. Jonavičius, lietu­
vių parapijos vardu - Parapijos Ta­
rybos vicepirm. A. Kubilius, Tei­
sininkų D-jos vardu - E. Borjerie- 
nė, ALK Moterų D-jos vardu — 
pirm. A. Urnevičienė, bendradarbių 
vardu atsisveikinimo kalbas užbai­
gė V. Neverauskas.

Bažnyčioje giedojo, N. Stapleton 
vargonais pritariant, Šv. Kazimiero 
bažnytinis choras. Prie karsto gar­
bės sargyboje stovėjo Moterų Sek­
cijos narės tautiniais rūbais. Mišio­
se skaitymus atliko ir kalbas pra­
vedė V. Baltutis. Laidotuvių mo- 
torkadoje Mirusioji buvo pravežta 
pro Lietuvių Namus, kuriuose ji 
tiek daug yra savęs palikusi.

Centennial Park kapinėse prie 
duobės su Garbės Pirmininke pa­
sakytu žodžiu atsisveikino PALMD 
Moterų Sekcijos pirm. R. Bajo- 
rūnienė. Po kun. A. Spurgio mal­
dos žodžių paskutinis karsto ju­
desys žemyn. Juodame antkapio 
marmure šalia užrašo “Karolis Rei- 
sonas” bus iškaltos raidės “Elena 
Reisonienė”. Jos šviesios asmeny­
bės bareljefas, išrėžtas jos pačios 
idealistiniais darbais, liko kiekvie­
no lietuvio sieloje Adelaidėje.

Po laidotuvių Moterų Sekcijos 
ponių Lietuvių Namuose suruoštuo 
se priešpiečiuose, šalia vieno kito 
ištarto žodžio iškalbingiausiai by­
lojo tyla...

Sudie mielai Adelaidiškei. Te­
globoja Ją Dievas savo Amžinatvės 
gailestingumo karalystėje. Pr.P.

sininkų centrui ekskursijoms ir et­
ninių senelių iškyloms $ 500. Lenkų 
Bendruomenės Geelongo draugijai 
nupirkti įrengimus ir administraci­
jos veiklai $ 3.000. Rytinių distrik- 
tų Lenkų sąjungos nepilnos dienos 
bendruomenės tarnautojo algai 
$ 8.000. Lenkų Bendruomenės Vik­
torijos Tarybai projekto tarnautojo 
algai $ 18.000. Portugalų. Viktori­
jos sąjungai bendrai administraci­
jos paramai $ 1.000. Rusų Teatralų 
draugijos metinei meno ir rank­
darbių parodai $ 1.000, Ispanu ir 
Lotynų Amerikos Gerbūvio komite­
to mokytojų apmokėjimui $ 4.500. 
Universitetams: Deakin - alga ty­
rinėjimo asistentui $ 3.500, Latrobe 
— nupirkti įrengimus ir medžiagą 
$ 9.000. Tailandiečių Viktorijos są­
jungos paramai $ 1.500. Profesinėm 
sąjungom: Viktorijos profesinių są­
jungų Tarybai projekto tarnauto­
jo algai $ 17.929. Australijos gele­
žinkelio unijai nupirkti įrengimus 
$ 7.500. Turkams: Kipro turkų są­
jungai koordinatoriaus algai $ 2.000. 
Turkų Bendruomenės 14 regionų 
projektui koordinatoriaus nepilnos 
dienos darbams $ 8.000. Viktorijos 
turkų darbininkų sąjungai nupirk­
ti įrengimus $ 7.000. Australijos 
Vietnamiečių Moterų Gerbūvio są­
jungos projekto tarnautojo algai 
$ 20.000. Australijos Jugoslavų. Ger 
būvio draugijos projekto tarnauto­
jo algai $ 20.000.

CANBERRA
^♦’.*I*l’>l*l*l*l*'l*.';*l<L'‘>-*i*’fr*,>l*l*l*«***-***-‘*******'

Balandžio 18-17 dienomis kun. 
Dr. Petras Bašinskas buvo atvykęs 
pravesti priešvelykines Rekolekci­
jas. Čia turėjo progos prisiminti 
senus laikus Canberroje, kur buvo 
kapelionu, atnaujinti pažintis. Be 
to aplankė ligoninėje, senelių na­
muose esančius lietuvius, susitiko 
su lietuvišku jaunimu. Užbaigus 
Rekolekcijas, ,vėl turėjom progos 
praleist keletą valandų su svečiu 
lietuvių klube prie kavos puodelio 
ir pyragaičių. Apylinkės Valdybos 
pirm. Dr. A. Stepanas ta proga pa­
sakė Rekolekcijų vadovui keletą 
komplimentų ir padėkojo už apsi­
lankymą. Svečią Canberroje glo­
bojo A. ir M. Balsiai.

*
Balandžio 27-28 d.d. Krašto Val­

dybos pirm. inž. V. Bukevičius ir 
vicepirm. Dr. B. Vingilis lankėsi 
Canberroje pasitarimams su vietos 
apylinkės Valdyba ir rengėjais apie 
Lietuvių Dienų pravedimo reikalus, 
Krašto Tarybos suvažiavimą ir t.t.

Gegužės 6 d. nors ir šalta, lietin­
ga buvo, bet į lietuvių klubą su­
gūžėjo daug jaunimo ir senimo pa­
gerbt motinas jų Dienos proga. Pra­
džioje įnešus vėliavą, buvo praves­
ta skaitlinga Baltijos tunto skau- 
čių-tų sueiga, po to meninė progra­
ma iš vaidinimėlių - legendų “Jū­
ratė ir Kastytis” ir “Geležinio Vil­
ko”. Aktoriai - jaunieji skautai,tės. 
Pabaigai tautinis šokis “Žiogeliai”, 
atliktas Jaunos Audėjėlės grupės. 
Mamos buvo apdovanotos gėlėmis 
ir pakviestos vakarienei kartu su 
šeimomis ir svečiais.

Apyl. Valdybos pirm. Dr. A. Ste­
panas išreiškė padėką programos 
atlikėjams Baltijos tunto skau- 
tams-tėms ir rengėjams Vidai Ho­
we, Mindaugui ir Rasai Maura- 
giams, Audronei Stepanienei.

Tą vakarą Apylinkės Valdyba 
vėl posėdžiavo, svarstė tolimesnį 
lietuviškos radijo valandėlės išlai­
kymą, reikalą atgaivinti savaitga­
lio mokyklą ir norėtų priminti vi­
siems, kurie dar neužmokėję, už­
mokėti lietuvio mokestį.

*
Kun. Pov. Martūzas atvyks ge­

gužės 20 d. Šv. Mišias aukos St. 
Mary’s bažnyčioje, Braddon, 11.30 
:val. km

MELBOURNAS

LIETUVIŠKOJI KNYGA

Per Vytautą Muloką gauta jo tė­
vo a.a. Jono Muloko pomirtinio pa­
likimo keli šimtai atskirų pavadini­
mų labai vertingų religinių, istori­
nių, biografinių, politinių knygų, 
“Aidų”, “Laivo”, “Laiškų Lietu­
viams”, “Ateities” įrištų žurnalų 
komplektų. Visa tai žymiai pratur­
tino Melbourno Lietuvių Bibliote­
kos spaudinių fondus, artėjant prie 
10.000 knygų skaičiaus. Peržiūrėjus 
ir užkartotekavus visas naujai gau­
tas knygas, jų pavadinimai bus skel 
biami spaudoj tik tokių nkygų, ku­
rių dar neturėta bibliotekoj.

Šaltinių Bibliotekai gauta: Mari­
ja Gimbutas "Ancient Peoples and 
Places - the Balts”, USA 1963 (Leo­
no Geštauto dovana). J. Rimanto 
“Petras Rimša pasakoja”, Vilnius 
1964 (Eugenijos Mackevičienės do­
vana). Grickevičiaus “10 keliu iš 
Vilniaus”, Vilnius 1972.

Bibliotekai aukojo: $ 10 P. La­
zutka. Popieriaus lapų susegimo 
mašinėlę - F. Sodaitis.

Visiems mūsų bibliotekos gerada­
riams nuoširdus lietuviškas ačiū.

J. Mikšius 
Bibliotekos vedėjas

6



Nr. 19 1984 m. gegužės mėn. 18 d. TĖVIŠKĖS AIDAI 7 pusi.

IŠ MŪSŲ 
PARAPIJŲ

Motinos Dienos minėjimas Melbourne

MELBOURNAS

Gegužinės pamaldos Parapijos 
Namuose šeštadieniais 6 vai. vak. 
Sekmadieniais prieš pamaldas 15 
minučių kalbamas Rožančius, o Ge­
gužinės pamaldos po šv. Mišių.

Gyvojo Rožančiaus Brolijos, Nak 
tinės Adoracijos ir Marijos Mėlyno­
sios Armijos Sąjūdžio narių susirin­
kimas gegužės 19 d., šeštadienio va­
kare 6 vai.: šv. Mišios už mirusius 
narius, Gegužinės pamaldos, Dva­
sios Vado žodis, paskaitą skaitys 
Juozas Petraitis. Religinė Šalpa, 
einamieji reikalai, arbatėlė. — Pra 
neša Vadovas Pijus Vaičaitis.

Gegužis skiriamas maldai už per­
sekiojamą Lietuvą. ALK Federaci­
jos atstovai ir įgaliotiniai visą ge­
gužės mėnesį rinks aukas Religinei 
Šalpai, kuri vienintelė gali padėti 
materialiai Lietuvos Bažnyčiai.

Susituokė Aldona Sohaitė ir John 
van Wissen. Po vedybinių Mišių ves 
tuvinė puota vyko Lietuvių Namuo 
se.

Vincas Stagis paaukojo $ 100 Tė­
viškės Aidų spaustuvės naujam rai­
dynui įsigyti. Ačiū jam!

Bronė Žilinskienė Tėviškės Aidų 
prenumeratą užmokėjo pirmyn už 
10 metų ir dar paaukojo priedo 
S 100. Ačiū jai!

MELB. PABALTIEČIŲ JAUNIMO PASIRODYMAS
Tenka pasidžiaugti, kad per jau­

nimą stiprėja pabaltiečių ryšys. 
DalėsStatkutės - Antanaitienės ini­
ciatyva gegužės 5-tos vakare Cam­
berwell Civic Centro erdvioje sa­
lėje buvo suruoštas visų trijų tau­
tybių bendras tautinių šokių ir dai­
nų festivalis. Programą atliko kiek­
viena tautybė atskirai ir pora šokių 
visi bendrai. Latvių buvo net trys 
atskiri vienetai, estų vienas su cho­
ru iš jų pačių tarpo, o mus atsto­
vavo “Gintaras”.

Sunku būtų vertinti kiekvienos 
tautybės meninį lygį - čia reikia 
pažinti ir suprasti kiekvienos tau­
tos dvasią, kuri pasireiškia tautiniu 
šokiu. Eiliniam gi žiūrovui mūsų 
“Gintaras” vis dėlto išsiskyrė savo 
skoninga tautine apranga ir šokių 
įvairumu. Latvių ar estų šokiai dau 
giausia bazavosi atskiromis šokėjų 
poromis, mūsų gi, visa šokėjų gru­
pė, kurios dažnas ir gyvas persi- 
formavimas sudarydavo tą vaizdą, 
kuriuo ir pats šokis pavadintas.

Viso vakaro programą užbaigė 
ir apvainikavo lietuviškas “Kalve­
lis”, šokamas visų trijų tautybių 
drauge, virš šimto šokėjų grupės. 
Įspūdis gražus ir didingas, o tempas 
tikrai jaunatviškas.

V. Grigonis iš Moe Tėviškės Ai­
dams paaukojo $ 100. Ačiū jam!

Angelė Tamošiūnienė paaukojo 
$ 200 Religinei Šalpai dėl persekio­
jamos Lietuvos Bažnyčios. Ačiū jai!

Jonas Simutis, Tėviškės Aidų 
savanoris talkininkas grįžo iš li­
goninės, dabar žmonos slaugomas 
namuose.

TĖVIŠKĖS AIDU prenume­
ratas Melbourne prieš ir po lietu­
viškų pamaldų priima Parapijos 
Kiosko vedėjas F. Sodaitis. Jam 
galima įteikti skelbimus, praneši­
mus, užuojautas, padėkas ir per 
jį apsimokėti.

Tikinčiosios Lietuvos Diena Ka­
nadoje buvo pravesta už persekio­
jamą Lietuvos Bažnyčią. Į šią mal­
dos dieną už Lietuvą plačiai įsijun­
gė Kanados katalikų parapijos. Ka­
nados vyskupų konferencijos pirm, 
vysk. Sherloc visom parapijom pa­
siuntė laišką, kviesdamas įsijungti 
į maldos dieną už Lietuvą, infor­
muodamas tai, kas dabar dedasi Lie 
tuvoje. Daugelis kitų vyskupų irgi 
kreipėsi į parapijas, melstis, išreiš­
kiant solidarumą kovojančiai ir per 
sekiojamai Lietuvai.

Iš vokalistų meniškai pasireiškė 
mūsų populiarioji Virginija Bruo- 
žytė - solo ir duetu su Birute Šau­
lyte - Kymantiene, joms akompa­
nuojant Zitai Prašmutaitei. Estai 
padainavo tris daineles.

Programa buvo paruošta rūpestin 
gai. Aiškiai matėsi gera organiza­
cija, be tuščių tarpų ir nereikalin­
gų pertraukų.

Už šio festivalio suorganizavimą 
ir pasisekimą visa pagarba tenka 
mūsų Daliai Statkutei - Antanai­
tienei, kuri yra ne tik “Gintaro” 
širdis, bet ir visiems pažįstama per 
daugelį metų gražiai užsirekomen­
davusi tautinių šokių vadovė ir šio 
festivalio iniciatorė. Jos “dešinioji 
ranka”, techniškas organizatorius 
buvo Dalės vyras Henrikas Anta­
naitis, kuriam teko visi organizaci­
niai rūpesčiai.

Latviams vadovavo A. Grimms, o 
estams P. Vilo ir jų jaunas dirigen­
tas K. Mitt.

Mūsų jaunimui ir jo vadovybei 
gausus mūsų publikos atsilanky­
mas į tokius daug pasišventimo rei­
kalaujančius festivalius, yra di­
džiausia padėka ir impulsas tolimes 
nei ateičiai. J.P.

Motinos Diena minėta gegužės 13 
dieną. Sauliai pamaldose dalyvavo 
su savo vėliava, o mokyklos vai­
kai atnešė į pamaldas erškėčių vai­
niką (Audra Šimkutė ir Rita Zo- 
niutė) ir jį padėjo prie lietuviško 
kryžiaus. Mišių skaitymus atliko 
mokinė Rasa Zdaniutė, o taip pat 
mokiniai atnešė ir Mišių aukas. Šv. 
Mišios buvo aukojamos už visų mo­
tinas, o taip pat ir pamokslas buvo 
apie motinos reikšmę. Apie 200 žmo 
nių priėmė šv. Komuniją už savo 
motinas. Po Mišių pagiedota Ma­
rijos litanija ir pakartotas pasiauko 
jimas Nekalčiausiai Marijos Šir­
džiai.

Tolimesnis Motinos Dienos minė­
jimas vyko Lietuvių Namuose. Mo­
kiniai buvo pavaišinti dešrelėmis, 
o kiti pavalgė pietus, kaip įprasta. 
Šią dieną pietums buvo cepelinai. 
Visi gardžiai pavalgę susirinko mi­
nėjimui. Salė beveik pilna, gal apie 
200 žmonių. Minėjimą pradėjo mo­
kyklos vedėjas A. Šimkus. Invoka- 
ciją sukalbėjo kun. Pr. Vaseris, Ma­
žosios mergaitės pasveikino motinas 
gėlėmis, o septintas skyrius svei­
kino žodžiu. Čia kiekvienas moki­
nys sveikino motinas savo sukur­
tais žodžiais. Vaikų darželio mažie­
ji rovė ropę. Apie motiną eilėraštį 
sakė D. Aras, o visas pirmas sky­
rius deklamavo Rudnosiuką. Lina 
Didžytė sakė eilėraštį. Visas tre­
čias skyrius vaizdavo motinos var­
gus. Ketvirto skyriaus Petras Aras 
sakė eilėraštį apie motiną, o jaunie­
ji Bruožiukai - Rita ir Raimundas 
padainavo dvi dainas, Aš Įteiksiu 
tau gėlytę ir pasveikinimas mamy­
tei. Rita dar padeklamavo ir eilė­
raštį. Šiame minėjime buvo ir sve­
čių iš Gipslando. Valentinas ir Ri­
ta (Tamošiūnaitė) Mačiulaičiai at­
sivežė savo dukrelę Lisą, kuri pa­
šoko baletą. Šokėja dar jauna, gal 
apie 7 m., bet šoka mikliai. Ji pa­
sirodė du kartus. Penktas skyrius 
pradėjo savo pasirodymą eilėraščiu, 
kurį deklamavo K. Peterson, o ber­
niukai sugalvojo vaidinimą. A. Ka­

JŪSŲ PASKUTINIS ŠANSAS 
nusiųsti apmokėtu muitu siuntinį savo giminėms į USSR.

Nauju Sovietų patvarkymu nuo 1984 m. rugpiūčio 1 d. nebe­
bus išduodama leidimų. Mes galime priimti užsakymus tik 
iki 1984 m. liepos 10 d. Mūsų kataloge platus pavyzdžių pa­
sirinkimas medžiagų, gaunamų pas

CONTAL CO
17 Degraves Si. Melbourne, tel. 63 6336

ladė, T. Aras ir R. Bruožis pavaiz­
davo egzaminą televizijoje. V. Kas- 
periūnaitė jų vaidinimą užbaigė ei­
lėraščiu. Šeštas skyrius deklamavo 
eilėraštį Kaip obelis - V. Jokubai- 
tytė, N. Dundaitė ir M. Klimas. Ei­
lėraštį Aš atsimenu namelį sakė G. 
Šalkūnas. Vėl ropę rovė jau 6 skyr. 
Nors vyrai stipresni, bet vistiek 
turėjo pasišaukti pelytę. Septintas 
skyrius pasirodė su Šypsuliais. Čia 
jų pačių sugalvoti juokai ir jų nu­
kaltas naujas terminas - Šypsuliai. 
Pasirodymas baigtas Malūnėlio tau 
tiniais šokiais. Jie pašoko tris šo­
kius. Šoka gražiai ir užtat publika 
plojimais šokėjus įvertino. Šokiams 
vadovauja Brigita Karazijienė.

Mokyklos vedėjas ragino, kad 
daugiau stotų jaunimo į tautinių šo 
kių grupę, o taip pat minėjo, kad 
bus sudaryta ir dainų grupė. Dainas 
pamokins Bronė Staugaitienė.

Šaulių kuopos pirm. V. Pleškū- 
nas kai kurias motinas apdovanojo 
atžymėjimo raštais. Minėjimas baig 
tas giesme Marija, Marija. pv.

Lisa Mačiulaitytė Motinos Dieną 
šoka baletą

į
A.A. BRONISLAVAI ČESNIENEI

mirus, giliam liūdesyje paliktai dukrai Dr. Kristinai Bra- 
zali'tienei ir jos giminėms reiškiame nuoširdžią užuojautą.

Melbourne Liet. Kalbos Kursų
mokytojai, tėvai ir mokiniai

A.A. LEONUI ŽAGARNAUSKUI

mirus, jo žmonai Marijai ir šeimai liūdesio valandoje 
nuoširdžią užuojautą reiškia ~ .G. E. Klejai

DĖMESIO ! DAINOS MYLĖTOJAI !

Gražių dainelių daug girdėsit... Atvykę į Melbourne Dai­
nos Sambūrio

KONCERTĄ - VAIŠES

Gegužės 19 d., šeštadienį, 7 vai. vak.

MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE 

SAMBŪRIETĖS atliks įdomią programą, o 
SAMBŪRIO VYRAI paruoš gerą vakarienę !!! 

Turtingas laimės šulinys ir kitos staigmenos. 
Bilietus užsisakyti pas J. Petrašiūnienę, tel. 232 5034 ir 
A. Savicką, tel. 311 9532. Kaina S 8 asmeniui.

Melbourne Dainos Sambūris
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MELBOURNE
ALB MELBOURNO APYLINKĖS SUSIRINKIMAS

ALB Melbourne Apylinkės Val­
dybos metinis narių susirinkimas 
Įvyko balandžio 29 d. Lietuvių Na­
muose.

ALB Melb. Apyl. Valdybos veik­
los apžvalgą padarė Valdybos pirm. 
Dr. J. Kunca. Politinės veiklos sri­
tyje matėsi nusivilimas įvairiomis 
politinėmis organizacijomis, o ypač 
Pavergtų Tautų Taryba, kurios na­
riai ne vien tik nenori veikti, bet 
ir neturi noro finansiniai prisidėti 
prie iškėlimo Pabaltijo kraštų ir 
kitų pavergtų, tautybių bylos Aus­
tralų spaudoje. Pagerinti šią pa­
dėtį, lietuvių atstovas Taryboje R. 
Semetas, kreipėsi į visas tautybes, 
kad jos paskirtų naujus atstovus ir 
gal tik tada bus įmanoma imtis 
konkretaus darbo. Dr. J. Kunca 
taip pat abejojo ar bent viena iš 
Australijos politinių partijų būtų 
pasiruošusi iškelti Baltijos kraštų 
padėtį tarptautiniame forume, y- 
pač kai vietinėje spaudoje buvo 
pasirodęs buvusio Australijos min. 
pirmininko straipsnis, kuriame jis 
teigė, kad negalima užgauti Sovie­
tų Sąjungos, norint išvengti pa­
saulinio gaisro.

Dr. J. Kuncos manymu, min. 
pirm. Bob Hawke asmeniškai gal 
ir sutiktų iškelti Pabaltijo bylą 
tarptautiniame forume, bet tam ma 
žai vilties, nes jo atstovaujamoje 
partijoje veikia komunistiniai ele­
mentai. Atsižvelgiant į tokią liūd­
ną ir negatyvią padėtį, kilo klau­
simas, ar verta ruošti Vasario 16 
diplomatinius priėmimus, ar nebū­
tų geriau tuos pinigus išleisti Lie­
tuvos bylos skelbimams australų 
spaudoje. Dr. J. Kunca taip pat 
paminėjo, kad jaunimo tarpe yra 
didelis trūkumas užtenkamai pa­
siruošusių ir gerai informuoto jau­
nimo ginti Lietuvos bylai, atitaisy­
ti šį trūkumą, valdyba bandė jau­
nimui suorganizuoti visą seriją in­
tensyvių seminarų, bet šis projek­
tas nebuvo įgyvendintas, nes jau­
nimo organizacijos negalėjo valdy­
bai pranešti ir užtikrinti savo na­
rių reguliaraus dalyvavimo.

Pozityvūs veiklos aspektai pasi­
žymėjo tuo, kad Valdybai pasise­
kė be kitataučių paramos patalpinti 

SYDNEJAUS lietuvių NAMUOSE l 

16-18 EAST TERRACE, BANKSTOWN (TEL. 708 1414) Q

Klubo valandos: \
Pirmd., trečiad., ketvirtad., -------------- -- - 5 — 10 vai. n
ANTRADIENIAIS KLUBAS UŽDARYTAS A
Penktadieniais - -- -- --------------- . - - - 5 — 11.30 vai. a
Šeštadieniais - -- -- -- -- -- -- -- - 2 — 12.30 vai. \
Sekmadieniais   - - ---------- - - - - 12.30 — 10 vai. t
VALGYKLA VEIKIA: A
Trečiad., ketvirtad., penktad., ir šeštad. nuo 6 vai. A
Sekmadieniais   - - ------------- ------ --  - -nuo 1 vai. a

Skanus ir pigus valgis KIEKVIENĄ TREČIADIENĮ NUO () 
5.30 iki 8 vai. ŠVEDIŠKAS STALAS - SMORGASBORD b 
Kaina tik $ 3. Kviečiame visus. v
Šeimos šventės, gimtadieniai ar kas panašaus, kodėl ne Lie- i. 

tuvių Namuose? Kodėl nepasiteirauti? Skambinkite 708 1414. \

straipsnius apie Pabaltijo dabartinę 
padėtį ‘'The Age” ir “News Week” 
žurnaluose, išsiuntinėti australams 
nemažą skaičių p. Kedžio leidžiamo 
“International News Digest” ir gau­
ti finansinės paramos iš Australijos 
valdžios fotokopijavimo mašinos 
nupirkimui.

Dr. J. Kunca taip pat paminėjo, 
kad mūsų bendruomenėje trūksta 
koordinacijos, nes, kaip visi žino­
me, Melbourne veikia maždaug 30 
įvairių organizacijų, bet, deja, Val­
dybai nėra pranešama, kas toms 
organizacijoms vadovauja, nei ko­
kios yra tų organizacijų veiklos gai­
rės.

Valdybos finansinį stovį pristatė 
valdybos iždininkas A. Klimas ir 
čia mažai kas pasikeitė nuo praėju­
sių metų.

Švietimo srityje buvo 3 praneši­
mai. Valdybos narys švietimo rei­
kalams B. Gasiūnas informavo su­
sirinkimą, kad metų pradžioje įdė­
tas darbas spaudoje, radijo valan­
dėlėse ir asmeniški kontaktai su 
tėvais ir jaunimo organizacijomis 
atnešė vaisių, šeštadienio kursus 
šiais metais lanko 32 mokiniai. Pa­
rapijos mokykloje įsteigtą vaikų 
darželį lanko 10 vaikų, o sekmadie­
nio mokyklą lanko 40 mokinių. Baig 
damas savo pranešimą B. Gasiūnas 
išreiškė valdybos padėką Dr. K. 
Brazaitienei už jos darbą prieš pa­
sitraukiant iš šeštadienio kursų ko­
ordinatorės ir mokytojavimo pa­
reigų, J. Kvietelaičiui už perspaus­
dinimą reikalingų vadovėlių ir Lo­
retai Cižauskaitei palinkėjo sėk­
mės naujose šeštadienio kurso ko­
ordinatorės pareigose.

A. Karazijienė, Akreditacijos ko­
miteto pirmininkė, pranešė kas jau 
yra atlikta gauti tolimesnį akredita 
cijos pripažinimą. Ragino bendruo­
menę bei kitas organizacijas finan­
siniai remti šeštadienio kursus.

D. Baltutienė, Lietuviškųjįi stu­
dijų komiteto pirmininkė, pranešė, 
kad peticijų buvo surinkta po 5.000 
parašų senatui ir atstovų rūmams. 
Senatorius Don Chip, Demokratų 
partijos vadas, sutiko įteikti petici­
jas Senatui, o Atstovų rūmams dar 
yra ieškomas lietuviams palankus 

asmuo. Baigiant pranešimą D. Bal­
tutienė padėkojo įvairioms organi­
zacijoms ir visiems lietuviams, ku­
rie prisidėjo prie šio svarbaus dar­
bo.

Kultūrinės veiklos narė ir Jau-' 
nimo reikalų atstovė B. Kymantie- 
nė pranešė apie atliktus darbus. 
Pagal pranešimą, nors jaunimo ne­
simato vyresniųjų organizacijų tar­
pe, jis dirba uoliai, reikia tik pa­
žvelgti į jaunimo parengimus, kur 
vis daugiau ir daugiau matyti nau­
jų veidų. Jaunimas jau yra užmez­
gęs ryšius ir su kitų Pabaltijo kraš­
tų jaunimu ir ruošia bendrus kon­
certus.

Jaunimo Sąjungos pranešimą pa­
darė R. Makarevičiūtė. Ji papasa­
kojo apie nuveiktus darbus ir apie 
ruošą jaunimo suvažiavimui Can- 
berroje metų gale.

Po visų pranešimų sekė ilgos dis­
kusijos dėl diplomatinio Vasario 16 
priėmimo. Prieita išvados juos to­
liau tęsti. Truputį kalbėta apie 
švietimą, bet neprieita jokių išva­
dų. Gaila, kad dėl laiko stokos dė­
mesys nebuvo atkreiptas į valdy­
bos užklausimą dėl bendruomenės 
pinigų skyrimo informacijos sklei­
dimui australų tarpe, nebuvo išsa­
mių diskusijų apie švietimą, nei 
apie kultūrinę veiklą, nebuvo už­
siminta apie Australijos Lietuvių 
Fondą ir jo veiklos tikslus. Susi­
rinkimas užbaigtas Lietuvos him­
nu, kai jau maždaug pusė dalyvių 
buvo išėję namo. A.b"

GEELONGAS

Geelongo Lietuvių Sąjungos Klu­
bo Valdyba ruošia tradicinį rudens 
Karnavalą gegužės 26 dieną, šešta­
dieni, pradžia 7.30 vai. vakare, gros 
Movados kapela, Geelongo Lietu­
vių Namuose. Baliaus auka $ 7, 
karšta vakarienė $ 4, tik gėrimus 
atsineša iš namų, jei kas to no­
ri.

® Vakarų Vokietijon iš komu­
nistų .valdomos Rytų Vokietijos šie­
met per pirmuosius 3 mėnesius emi 
gravo virš 13.000 vokiečių, bet ne­
mažai yra ir tokių vokiečių, kurie 
negavę leidimų rizikuodami net sa­
vo gyvybe bando pabėgti į lais­
vuosius Vakarus.

LIETUVIŲ RADIJO
VALANDĖLĖS

5FM šeštadieniais

2XX ketvirta- 
val. vak.

ADELAIDĖ 
9 vai. ryto. 
CANBERRA 
dieniais 7.30
MELBOURNE 3EA sekmad. 11 
vai. ryto, pirmad. 6.30 vai. p.p. 
SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.
BRISBANE kiekvieną ketvir­
tadienį 5.30 - 6 vai. vak.
PERTH 6NR kas trečią antra­
dienį 6.30 vai. vak.

P E R T H A S

Bendruomenės susirinkimas
Metinis Lietuvių Bendruomenės 

Perto Apyl. susirinkimas įvyko ba­
landžio 29 d. Susirinkimą atidarė 
Valdybos pirm. B. Radzivanienė ir 
pakvietė susirinkusius lietuvius iš­
rinkti prezidiumą. Į prezidiumą bu­
vo išrinkti: J. Petrukėnas - pirm, ir 
V. Radzivanas - sekr.

Perskaitytas pereito susirinkimo 
protokolas priimtas be pataisų. Val­
dybos pirm. B. Radzivanienė api­
būdino pereitų metų Valdybos veik 
lą. 1983 m. suruošti Motinos Dienos 
ir Tautos Šventės minėjimai, Ka­
lėdų Eglutė, bendros Kūčios ir Nau­
jų Metų sutikimas. Šiais metais 
suruoštas Vasario 16 minėjimas. 
Pirmininkė dalyvavo Pasaulio Lie­
tuvių Dienose ir Lietuvių Seime 
Amerikoje. Baigdama pranešė, 'kad 
pereitais metais išrinkta valdyba 
po vienų metų veiklos, iš valdybos 
pareigų atsisako.

Revizijos Komisijos pranešimą 
padarė Komisijos pirm. J. Petru­
kėnas. Rasta, kad kasos knyga ve­
dama tvarkingai ir visos išlaidos 
yra pateisintos dokumentais.

Valdybos rinkimai vėl susilaukė 
sunkumų - dauguma pasiūlytų kan­
didatų atsisakė būti renkami. Po 
ilgesnių diskusijų B. Radzivanienė 
ir K. Repševičiutė sutiko ir toliau 
eiti Valdybos pareigas. Melva Ba- 
barskas sutiko talkininkauti Valdy­
bai rengiant Įvairius pobūvius. Val­
dybai papildyti išrinktas J. Čyžas.

Klausimų ir sumanymų metu bu­
vo svarstytas Motinos Dienos mi­
nėjimas, kuris nutartas suruošti ge­
gužės 13 d. Valdyba prašė talkinin­
kų bendrų pietų ir salės paruoši­
mui. Keletas ponių pažadėjo pa­
ruošti pietus, o vyrai - talkininkau­
ti pietų ir salės paruošime.

Buvo iškeltas tautinių šokių gru­
pės “Šatrija” ir biuletenio “Kas 
Naujo?” tęstinumo klausimas. Kraš 
to Valdybos pirm. V. Bukevičiaus 
vizito metu kai kurie jaunuoliai pa 
žadėjo atnaujinti “Šatrijos” repe­
ticijas ir “Kas Naujo?” leidimą. Iki 
šiol jokios veiklos tose srityse dar 
nebuvo. E. Stankevičius pasiūlė tų 
klausimų sprendimą palikti jauna­
jai kartai. B. Radzivanienė pami­
nėjo, kad kai kurios merginos iš­
reiškė pageidavimą mokytis tauti­
nių šokių, bet kol kas niekas jas 
nemokina.

Pertho Lietuvių Sporto klubas 
"Tauras"

Balandžio 15 d. “Tauras” turėjo 
metinį susirinkimą, kuriame į nau­
ją Valdybą buvo išrinkti: V. Kli- 
maitis, H. Zuromskis ir V. Fran­
cas.

Laike Velykų “Tauro” golfo sekei 
ja sėkmingai pravedė golfo pirme­
nybes. Moterų trofėjų laimėjo O. 
Pilkienė iš Canberros. Vyrų taures 
laimėjo canberriškis Č, Žilinskas 
ir perthiškis A. D’Anna. Per tur­
nyro uždarymą Lietuvių salėje Č. 
Žilinskas Canberros lietuvių var­
du kvietė perthiškius gausiai da­
lyvauti Lietuvių Dienose Canbęr- 
roje. Vakaras buvo praleistas šau­
nioje nuotaikoje su lietuviškais, šo­
kiais ir dainomis.

Klubas reiškia širdingą padėką 
p.p. Čižeikoms, Klimaičiams, Jal­
sams, Francams ir S. Žilinskienei 
už svečių apgyvendinimą ir golfi- 
ninkams už suruoštas vaišes.

Žinutės

LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS

FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD.
17 RAILWAY PDE.
FAIRFIELD, NSW.

Tel. 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parą.

PARDUODAM, taisom ir įrengiame įvairius spalvotos tele­
vizijos aparatus, automobilių radijo ir kasetes, HI FI Stereo 
aparatus ir CB radijo.

; ASTRON

♦ 29 Camdon
♦ J. K R A
*

ELECTRONIC SERVICES PTY LTD ♦
JSt. Pascoe Vale Vic. 3044. »

SAUSRAS Telefonas 354 5059. •
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